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VII.

Körök és ciklusok a félgömbön

	Síkon, gömbön ismerjük a köröket - de hogyan rajzoljunk kört a félgömb felületén? Itt a távolság nem olyan szemléletes, mint a síkon vagy gömbön, ezért nehezebb megrajzolni a középponttól egyenlő távolságra eső pontokat.

Más módszert választunk. Veszünk egy sugársort, és olyan vonalat keresünk, amelyik a sugársor minden vonalára merőleges! Ezzel a módszerrel a síkon is, a gömbön is a jól ismert köröket kapjuk. A körök középpontja a sugársor közös pontjára esik.

Mi a helyzet a félgömbön? Az első félgömbön látjuk, hogy ezzel a módszerrel itt is gyönyörű köröket kapunk, amelyeket kék színnel jelölünk, csak ezeknek a köröknek a középpontja „félrecsúszott”  a megszokott középponthoz képest
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	Még világosabban látszik ez a második félgömbön. Itt a körök közös középpontja a félgömb szélére esik – de tudjuk, hogy a félgömb széle, egyenlítője már nem tartozik a modellünkhöz. Az egyetlen lehetséges középpont tehát már nincs a félgömbfelület belsejében. Ezeknek a köröknek a mi geometriánkban NINCS KÖZÉPPONTJUK! Az ilyen, különleges köröknek paraciklus a nevük.
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	Végül a harmadik fajta sugársornál már csak kék körívdarabokat kapunk. Ezeknek sincs középpontjuk a mi geometriánkban. Az ilyen köríveket hiperciklusoknak nevezzük.
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