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Megjelent egy emlékkönyv, amely egy 202 évvel ezelőtt született nagy gondolkodóról szól, aki, ahogy egy fiatalkori levelében írta: a semmiből egy új világot teremtett.

Elek László ismerteti a könyvet, amelyet 18 szerző írt a legnagyobb magyar tudósnak tartott Bolyai Jánosról.

„1860. január 27-én meghalt agy- és tüdőgyulladásban Bolyai János, nyugalmazott Ingenieur Kapitány. Híres nagy elméjű mathematicus volt, az elsők között is első. Kár, hogy nagy talentuma használatlanul ásatott el.” – olvasható a marosvásárhelyi református egyház halotti anyakönyvében.

A városka lakói nem is sejtették, hogy kit temetnek el – írta Bolyai könyvében a honfitárs, az Erdélyben élő matematikus, Weszely Tibor.

De nem csak szülővárosa részéről érte életében méltatlan meg-nemértés a hányatott sorsú zsenit. Gondolkodása annyira megelőzte korát, hogy hosszú-hosszú időnek kellett eltelni, míg a világ felismerte, mekkora jelentősége van az Appendixnek, ennek az életében egyedül megjelent vékony füzetnek, amelyről első angol fordítója, az amerikai Georg Halsted azt írta: „a gondolkodás történetének legkiemelkedőbb huszonnégy oldala.” 2002-ben, születésének kétszázadik évfordulóján cikkek, könyvek, konferenciák tucatja próbálta meg felmérni azt a hatást, amit a hajdani hadmérnök gondolatai hoztak a matematikában, a fizikában, a tudományelméletben, a művészetben, a filozófiában.

Budapesttől Marosvásárhelyig, Chilétől az Egyesült Államokig beszéltek és írtak arról, hogy miféle új világot teremtett a kor tudományos életétől elzártan élő és dolgozó tudós. Hogy ezek a kiadványok, konferenciák, koszorúzások, avatások, műsorok és ünnepségek mekkora sikerrel lopták be a köztudatba a nem-euklideszi geometria megalkotóját? Nem tudom, de gyanítom, hogy a matematikusok zárt közösségét leszámítva ma sem tudunk sokkal többet róla, mint kortársai. Persze büszkék vagyunk a zseniális Jánosra, s a kalandos életű apára, Farkasra, de azt hiszem, többnyire zavarba jönnénk, ha el kellene magyaráznunk, hogy miért.

Most, túl a kötelező örvendezéseken megjelent egy könyv, amely ismét lehetőséget ad, hogy megismerjük, megértsük és megszeressük ezt a különös embert, akinek életében nemigen jutott sem a megértésből, sem a szeretetből. A Vince kiadó Bolyai emlékkönyve, s annak másfél tucatnyi szerzője bemutatja egy korát messze megelőző ember életét, zseniális meglátásait, hadmérnökként végzett munkáját, betegségeit. S ami még fontosabb, megpróbálja feltérképezni, hogy mi lett mindabból, amit Bolyai János létrehozott.

Összegzés ez a könyv, amelyben olvashatunk arról, hogy milyen kincseket talált a honfitárs, Kiss Elemér, aki tíz évét szánta arra, hogy feldolgozza Bolyai János ránk maradt háromezer oldalnyi matematikai hagyatékát. Ács Tibor a hadmérnök Bolyait mutatja be, Szénássy Barna a nem-euklideszi geometria felfedezőjét, Prékopa András a felfedezés előzményeit és utóhatását, de találunk a kötetben cikket arról, hogy mit adott Bolyai a fizikának, a modern matematikának, s arról hogy miféle zeneművet ihletett ez az új geometria.

Nekem külön öröm, hogy a könyv szerkesztői nem próbálták meg kisajátítani a ma világszerte Bolyai-Lobacsevszki-féle geometriának nevezett felfedezést, s hogy a kötetben helyet kapott Molnár Emil tanulmánya, amely a nagy orosz matematikus életét és munkásságát tárja elénk.

Nem állítom, hogy a könyv minden tanulmánya könnyű olvasmány a matematikában járatlanok számára. De akit érdekel, hogy a tudomány hogyan fejlődik, hogy milyen furcsa utakon született meg az a tudás, amely életünket alakítja, akik nem csak büszkélkedni akarnak Bolyaival, hanem meg is ismerni, annak pompás szellemi kaland ez a közel négyszáz oldal. Ünneplésben, koszorúzásban jók vagyunk. Ez a kötet – két évvel a kötelező megemlékezések után – azt bizonyítja, hogy megértettük: nem azért kell emlékezni a hányatott életű zsenire, mert így illendő, hanem azért, mert megértésével mi leszünk gazdagabbak.
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