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2004. novemberében tragikus hírtlenséggel a katedrán, előadás közben érte a halál. A  Nyíregyházi Főiskola tanára, neves matematikatörténész, 1941. december 6-án született. Több hazai és külföldi egyetemnek volt tanára. Tagja volt a ICHM: International Commission on History of Mathematics-nak  és a MTA Komplex Tudománytörténeti Bizottságnak. 
Kiemelt tevékenysége volt a felsőoktatás minőségmenedzsmentje.  

Matematikatörténeti könyvei:  A tudományok királynője, A matematika fejlődése, Játékelmélet, A számírás története (társszerzővel, bulgárra is lefordítva).
Filep László különlegesen értékes adalékkal járult hozzá a Bolyai kutatáshoz is. G. B. Halsted (1853-1922) amerikai matematikus életéről, valamint a nevéhez fűződő Bolyai-kutatásról tett közzé fontos életrajzi adatokat a Természet Világa c. folyóirat BOLYAI különszámában. (Filep László: Egy amerikai matematikus a Bolyaiakért, 2003 I., 103.o.) 

Mint tudjuk  G. B. Halsted, a Texasi Tudományos Akadémia elnöke, 1896-ban ellátogatott Marosvásárhelyre, hogy fejet hajtson a Bolyaiak sírja előtt. Ő fordította le 1896-ban az Appendix-et angol nyelvre. Marosvásárhelyi látogatása során felhívta a hazai tudományos körök figyelmét a két Bolyai munkásságának egyetemes fontosságára és szorgalmazta egy Bolyai monográfia megjelenését. Ennek lett eredménye Bedőházi János -sokáig egyetlen- Bolyaiakról szóló könyve: A két Bolyai. Élet- és jellemrajz. (Marosvásárhely, 1897 )
Filep  László volt az, aki a legapróbb részletekig feltárta a - G. B. Halstednek -  a Bolyai-féle nemeuklideszi geometria terjesztésében kifejtett erőfeszítéseit. Az amerikai matematikus arra törekedett, hogy Texastól Tokióig megismertesse Bolyai János abszolút geometriáról szóló munkáját és hangoztatta Bolyai János felismeréseinek elsőbbségét Lobacsevszkijjel szemben. Filep Lászlónak köszönhetően megismerhettük Halstednek az amerikai tudományos sajtóban megjelent vélekedését is a két Bolyairól.
„Amióta a világ létezik, leszámítva a történelem előtti időket, a matematika egyik legnagyobb felfedezése a nemeuklideszi geometria. De ki adta ezt írásban a világnak? Egy magyar, Bolyai János, aki 1823-ban alkotta meg, és egy orosz, Lobacsevszkij, aki 1826-ban tette közzé a felfedezést.”  

