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/Bolyai János széljegyzete/: " Vetem 

24/2 én

          Kedves János Bátyám! 

Rég ohajtom becses sorait olvashatni-demár

a' hosszas várakozásba tűrelmem is kímerülve, reményemet vesztém azon örömben részesűlhetni -okul betegség, vagy talán a' velem is nagyon közös rest levél írási hajlamot tulajdonítom- mindezek mellett is restségemet meghazudtolva 's jo példát mu​tatni kivánva-tollat vevék kezembe János Bátyámat e' sorok által fölkeresni, melyek ohajtom, hogy a' lehető legjobb egésszség- ben találják.

   Gyakori levelezésre az igaz, hogy tárgy kell, de ha tudományunk nem talál és- gon​dolom mint rokon keblüek az érzés szálai közt találhatunk oly hurokra, melyek öszhangzok-tehát félre a' halgatás​sal, mert a'néma belmágnesi vonzódás nem elég, ha küljelek által ki nem mutatjuk szivünk érzéseit-nem értem ez alatt a to​lakodo szeretetet-mert az soha sem volt emberem hanem csak azon tiszta testvéri indulatot melyre János Bátyám részéböl is a' legohajtandobb vísszhangra számítok!

   Az Öreg nem léte akkora űrességet hagyott hátra rám nézve, mintha puszta volna a' föld-'s azt gondoltam, hogy Vásárhelyről távozva könyebben feledem, de megforditva, az itti egyhangu falusi magány még inkább elöídézi a' multak 

emlekeit-mint ha szüntelen lebegne a' nagy

halott szelleme.

   Foglalkozásam a'mikor a' proza engedi-

olvasás-hegedülgetés-Végát is elövettem volt, de az Algebrába nem messze haladhat-tam, nem lévén ki utasíttson-czudar helyzet ez az enyim is-nincs egy fölemel-kedett lelkű ember kivel egy lelkes szótlehessen szollam, még szerentsém van Károlinával hogy a' musikát tudja élvezni-Még Jenei sem tudott egész magányba élni. ž is gyakran kirepűlt bagoly fészkéből-hiszen eszme cserélés vita által megujjul 's fejlik a' lélek-de megöl a' prozai helyzet, osztán bár valami /z/'siros anyagi haszonnal volna egybekötve-deli helyett csak a fekete gond marad a'melybe ha belé sülyed az ember elkábittya és el-butitja-érzem, hogy mig sok öszve todolt anyagi bajaimbol kinem gázolok, kedélyem jobb lendületet nem kap.


Szeretném tudni, hogy már ennyi időután hogy áll a mi örökösödésünk dolga, eddig a fának egy jelentékeny része el-fo​gyhatott-a'borok ujboli feltöltést  vár​nak-ha a hivatal részéről a' dolog nincs eligazitva meg osztán az örzöre kell költ​eni nagy részét-a' temetési költséget a Collegium még mind a cassába tartya látom-bár Domáldért jött volna valaki tudako​zodni, de látom nem alkalmatlankodnak a' vevök igen sokat, márpedig én ha valamer​röl pénzt nem látok az igaz, hogy sárba vagyok-szóval mível az ember élete az anyagi szükségeknek is alája van vetve, nagyon szeretném ha János Bátyám minél sürgösten tudosítna a' dolgok miben léte felől-de arra inrtállom, hogy irjon ha re​tour mellet nem is-bár simplex recomenda​tio mellett, mert a' posták nagyon ren​detlenek.


Mindezek után a' lehető legjobb egésséget megelégedést ohajtva Károlinával együtt magamat testvéri indulattyába ajánlva tisztelettel öröklök Kedves János Bátyám

                     Szerető öcse

                    Bolyai Gergely

U:I:Recte! Szinte feledém megirni, pedig tudom hogy nehezen mozdíthato emeber, hogy ugy rendezze dolgait, hogy a' természet kinyilása idejét töltsük együtt.
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