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Erdély egyik leghíresebb polihisztorának -Bolyai Farkasnak hőtani munkásságát csak kevesen ismerik, holott kézirathagyatékának szinte egyetlen nagyobb terjedelmű befejezett tanulmánya -több mint száz oldalon- közel fél évszázados kemencetervező munkásságát foglalta össze. Nagy valószínűséggel állítható, hogy őt tekinthetjük az első magyar fűtésszerkezeteket tervező, építő mérnöknek, a magyar nyelvű szakírás úttörőjének, valamint a magyar hőtechnikai szakszótár megalkotójának is. Ez irányú munkásságának Marosvásárhelyen írásos és tárgyi dokumentumai egyaránt megtalálhatóak. 

Bolyai kézirathagyatékában két hőtani, fűtéselméleti tanulmánya mintegy kiegészítik egymást. Az időben korábbi /ezentúl HŐTAN/ Bolyai szakírói munkásságának első időszakában kelt, 
 míg a KEMENCETAN-t (egy utalása alapján) 80 évéhez közel írta. Mindkettő elején található egy-egy tartalomjegyzék. A korábbi változat túlnyomó részben a hőtan korabeli ismeretszintjén elméleti fejtegetéseket tartalmaz, míg a későbbi kemencerakó szakemberek számára is hasznos szakkönyv, amelyben több tíz –különböző célra készített- kemenceszerkezetet ismertet. 

A kézirat története
Ezek ellenére a Bolyai Farkas munkásságát kutatók körében ezen hagyaték nem talált "gazdára". Erre nézve az lehet a magyarázat, hogy Bolyai Farkas hagyatékának kutatói elsősorban matematika-, irodalom-, történelem-, pedagógia-, zeneszakértők voltak. Ezzel szemben a "kemence-tan" kritikai értékelése első sorban műszaki szakismereteket, valamint technikatörténeti érdeklődést igényelt. Másik nyomós oka a mulasztásnak  az, hogy ez kézirat talán egy évszázadnál is tovább ismeretlen helyen rejtőzött. A száz oldalnál is nagyobb terjedelmű szakírásról Bolyai munkásságának első jelentős kutatója, Szily KálmánXE "Szily Kálmán", a következőket írja :

"A kemencékről írt, s kéziratban hátrahagyott munkája halála alkalmával, hogy, hogy nem, elsikkadt, ami elég kár, mert csaknem félszázad alatti tapasztalatainak eredménye veszett el benne. E mű, fia, Bolyai GergelyXE "Bolyai Gergely" megjegyzése szerint, egy kis tapintatos utánjárással talán még ma is kézrekeríthető lenne."

Egy évtizeddel később Bolyai Farkas életművének másik elkötelezett kutatója, Koncz József,  a "Kemenczék, kémények rakásáról" szóló írást a hiányzó művei között említi. 
 Jelen írás szerzője elképzelhetőnek tartja, hogy a tanulmányt Bolyai Farkas halála előtt átadta jó barátjának, egykori tanítványának, Vajda Dánielnek, aki szintén foglalkozott fűtéstechnikai vizsgálatokkal. Feltételezését arra alapozza, hogy levelezésükben utalás történik egy egyezségre, amelynek értelmében haláluk előtt egymásra hagyják a kemencékre vonatkozó kézirataikat  azzal a megfontolással, hogy igyekeznek egymás iratait a sajátjukkal együtt kiadni. Vajda Dániel az 1850-es évek elején Nagykőrösön élt veje, Mentovich FerencXE "Mentovich Ferenc", házában. Innen írja 1852-ben Bolyainak az alábbiakat:

"Egyébaránt kemencedolgaimról úgy rendelkeztem, hogy jegyzeteim s impúrum rajzolataim kezedbe menjenek halálom esetében /…/ nem volna-e kedved hasonlólag tenni? Ha kiadhatod nyomtatásban a tiédet, jó, ha nem, s én maradnék utoljára, én adnám ki a tiédet is enyémet is, megkülönböztetve".
  


1856 nyarán Vajda Marosvásárhelyre költözött vejével, Mentovich Ferenccel, akit Bolyai katedrájára neveztek ki tanárnak. Nyolcvn évesen Bolyai túl volt már egy agyvérzésen,  ágyhoz kötötten tengette napjait, a kollégium diákjai viselték többnyire gondját. A tizennyolc évvel fiatalabb Vajda bizonyára gyakran meglátogatta. Valószínű, hogy Bolyai -látván a vég  közeledtét-  átadta Vajdának a kemencékről szóló kéziratait, amint azt tervezték. Talán erre utal Gergely is a "tapintatos utánajárás" megjegyzésében. Marosvásárhelyen a Teleki-Bolyai Könyvtár őrzi a Bolyaiak kézirathagyatékának nagy részét. Jelen írás szerzőjét az a megtiszteltetés érte, hogy rendszerezhette és elsőként katalogizálhatta Bolyai Farkas kéziratait. Így talált rá az addig elveszettnek hitt közel 100 oldalas termotechnikai kéziratra. 
  Amikor a Bolyai-kéziratok a Kollégium irataival együtt az 1950-es években a Teleki-könyvtárba kerültek, valószínűen már közöttük volt a kemence-tanulmány is 
, valamint egy hőtani elméleteket összefoglaló munka, 
 amelynek keletkezése több évtizeddel megelőzi a kemencéről írt. Ma is itt találhatóak az eredeti kéziratok.


A két kéziratváltozat mintegy kiegészíti egymást. Mindkettő elején található egy-egy tartalomjegyzék. A korábbi túlnyomó részben a hőtan korabeli ismeretszintjén inkább elméleti fejtegetéseket tartalmaz. A papír minősége, a hasonló kéziratokkal történt kronológiai besorolás alapján ezeket az elméleteket az 1820-30 években vetette papírra. De azt is valószínűsítjük, hogy az erdészeti munkájával nagyjából megegyező időszakban kelt -1820-as évek eleje,(hiszen az erdők kapcsán folyamatosan kitér a fűtésre is- akkor két kézirat keltezése között több évtized telt el.
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A meleg szélesebb értelmében az az áldott elem, mely az egész külső és belső természetet élő folyásban tartja, s amely nélkül a mindenség egy véghetlen halottá meredne. A belvilágban a testvéri szívek közti jég miatt gyűl a részvét által el nem vett könnyek tengere, amelyből az érzékeny minden áldozattal is keveset vehetve el, hami kevés marad sem éldelheti, ha szemét néhány pillanatig szemét a számtalan nyomorultról el nem fordítja, bámulva azon meggazdagulhatónak fagyerősségén, kinek a felebaráti könnyek nemérzése kerekit mozdítják, hanem nyerése malmát hajtják, s aki jégmosollyal mulat azon álmodón, ki a keresztyén lélek​kel viselt vagy az alatta rogyóról levett keresztnek felsőbb világ érdemjeleinek hiszi.

De minden bizonnyal bételik ez a szép és szent álom; s eljön ezen oly régi télre azon tavasz, melynek reggelén annyi ezer évek pirulván el a véghetlen temető felett; angyalok dicsénekei között hozza Jézus fel azt a napot, melyen a külön ÉN-ekre fagyott jégoszlopok örömkönnyekre olvadván egybe, az édeni folyók mennyképével indulnak újra meg. Felvonatik a homálylepel a láthatatlan világról; s az ég mindenekkel közvilágán nyílik fel az igazság Szent Könyve, s közmelegén nyílnak a szeretet hervadhatatlan virágai és azon részvét könnyei, melyeket megtartott az ég. Új tavaszi esőben jőnek elé, s az örök atyai ábrázat sugázatán vitt mennyei szivárvány jeggyűrű leend a Szentek egyességére; midőn nem nem a világotvonó mágnesű tündér viszi álomjáró millióit rövid bűbájos mennyén pokoli pusztán ébredni fel, hanem a közbarátság Istennője ül örök királyi székben, hogy mindenek lelkéhez mind többjét hozzáadva, minden külön egyént az egész világgal ajándékozza meg-s minden vágyukat egyeztetve az állatok, s azokhoz tartozók fokozatán feljül támadó kérdésnek, a Lenni és Neméenni közti ingását megállítsa- midőn közhála indul a lételért, s az atyai örömmosolyra, az idő és örökkévalóság fellegei megaranyozván a szépségre elragadtatott véghetlen megzendül, s minden számtalan szívnek egy örök üdvvel fogadó atyai mellben együtt vernek.


Ez a cél: örök vágyak, az Igazság, Szeretet, s a kettőnek egyesüléséből származó Szépség. Azon kell lenni, hogy mindezen örök vágynak, mind az időiek amennyiben azokkal megegyeznek, minden egyénre nézt minél inkább teljesedjenek.

De sok körülmények közt, mint egy nehéz feladaton gondolkozni kell, hogy azok közül melyeket tehetnénk, melyik az, mely ezen törvények leginkább eleget teszen? Sőt sokszor véges elménkkel nem is láthatjuk, kivált ha valamely bűbájfény vakít, vagy Mindazáltal, többnyire a bennünk lévő örökkévalóság mágnese kimutatja, ha az egésztől különválasztó önszeretetnek a törvénnyel éppen ellenkező ördöge, két fúria leányival: a rút fösvénységgel s a mást kisebbítő kitűnéssel, vagy a világboszorkány, a Szépség , el nem fordítják legalább a tett után belnyugalom, a legtitkosabbb érzések tanújának helybehagyásával, vagy az elpirulás előtte, reá teszik a jó vagy rossz pecsétjét. 

De nem ezen belvilág világosságáról s melegéről lesz szó, itt ezredek óta égnek a szent tüzek minden cathedrákban, s ki tudja, hány ezerig kell még égniek, hogy egy kis meleg maradjon az azonnali kihűlő vékony pléhkemencékkel, s hogy a setétben imitt-amott pislogó mécsekre köznap hajnaljék. 


A külső télről van szó: ugyanis mikor az északi szél csattogó szárnyain erdőt, mezőt elnémító zúgással érkezik a ragyogó csillagokkal koszorúzott Felség a zöldellők Országa, mint egy Noé-bárkába, üveg-házba menekül, s jégvirágok nyílván helyekbe, úgy csillámlik a föld színe, mintha minde4n rejtekeiből kihozta volna a drágaságait a felség eleibe; a tornyok és templomok fedeleiről is leszállottt kristálysorok nézik a mintegy oltárokról hágó füstoszlopoknak a jövő naptól aranyozott fejeit, míg a hegyre felérkezve meglátja elpusztuló országát, s ködfátyolba boruló ábrázattal mindent borzasztó tiszteletre aláz.


Mindazonáltal midőn a csikorgó havak és hosszú útjukban megállott folyama csattanásai között Úgy tetszik, a természet pulzusa utoljára ver, s azon zefirek helyett, melyek a virágokat egymásra kölcsönösön vitt illatjaikkal hajtogatta a külömb színekkel mosolygott mezők fehér halotti lepedőjét, síró szél forgatja mintegy győzelmi s temetési énekkel: az ősi elem, a tűz felkél, s az égre lobogva viaskodik szikrázva, ropogva, míg áldozatul ég el győzelmesen leeső hamuival, s a nyár legalább az emberek házaiba visszatér.

Ezen tűznek füst és gőz nélkül, melyekkel gyakran a kis meleget is fizetnünk kell (belső értelemben is) minél kevesebb költséggel, célszerinti használásra próbákat tenni, Szerzőt még ifjan rossz kemencéi kényszerítették, s néhány sikerült, csakhamar közönség-fazakasává tette; s sokan segítve, csak annyiban bánja, hogy az igen sokfelé osztott időből ez a pallérkodás is sokat vett el, amelyet bár mostoha körülmények közt is nagyobbakra fordíthatta volna. Nehéz a pénzben is, de sokkal nehezebb az időben jó gazdának lenni, s azt megtartani annyival nagyobb mesterség, hogy a pénz tolvajaira van törvény, ez időére nincs. S különben is nagy vigyázat kell el nem fecsérelni, hogy a magában is kicsi erszényből a nagy sokadalomban a legszükségesebbekre legyen.

De szinte csak akkor jő meg az ember esze, mikor már ideje vele élni nincs, s csak estvére kezd, mint a csillag, villogni, mikor az indulat fáklyái leégtek; az okosság ugyan addig is sokszor érezve mennyi jogát, uralkodó székébe ül, s királyi pálcájával az időből az örökkévalóságba int, de többször, amikor éppen parancsolni kellene, üres a szék, vagy valamely óra boszorkánya ül benne.

Mindazáltal nem vesztegetve tovább panasszal a megmaradt kevés időt, hogy máris igen elhalasztott egészen el ne maradjon: igyekszik Sz/erző/ számtalan próbatételei közül a szükségesebbeket minél rövidebben, s hogy érthetőbb legyen, népszerűen, tudományosság nélkül adni elő a következőkben.

Későn teszem ugyan, amennyiben eddig a szüntelen pallérkodás a megírásra időt nem hagyván, sokak, amelyeket csinált, megírattak azolta másoktól, többen gondolhatván azonegyet. De most sem szükség feletti tapasztalásait rövid summába leendő közlése, ha azt minél rövidebben, s minden nehezebb tudományosság nélkül úgy tehetni, hogy akármely értelmes ember figyelemmel olvasván meg, körülményei szerint maga-magán segíthessen. Ugyanezért számtalan próbatételekkel is a munkát nem hosszítja, csak a legszükségesebbeket írom meg, s amennyire lehet a táblákra *felállítható képekkel igyekezik világosítani. Sőt a szükségesebbek mintáit a teleki Thécába is béteszem, azhonnan az olvasóházban akármelyiknak mását vehetni. 

A bévezetésben sincs semmi nehéz, de aki annak találja, valamennyire átnézve túlmehet rajta, különösebben az apró betűseket hagyhatván el. 

Tartalom

Elöl van a bévezetés, melynek négy főszakasza van. Azután következik három főosztály.

A bévezetésben következő a rend: valamint a hang, világosság (vagyis hang és vily XE "vily" , a zen XE "zen"  tónust téve) s nemkülönben a villány XE "villány"  és mágnány XE "mágnány"  (azaz a villámi és mágnesi elem) így adatnak elé eléadásban: 

/Bévezetés/


Első főszakasz: a meleg misége


Második főszakasz: a meleg eléhozatala, melynek alszakaszai:





az eredeti és





származati


Harmadik főszakasz: az észrevétele, mennyisége


Negyedik főszakasz: közszükségletre célszerinti alkalmazása.

A bévezetés után első főosztályaival, négy alosztályaival, azután a második főosztály négy alosztályaival, s végre harmadik főosztály : fő próbatételeim.


A bévezetés második főszakaszában mind az eredeti, mind a származati meleg főbb módjai elészámláltatnak: az eredeti meleg eléhozására közhasznúak most a fa, szén, törf, kőszén, melyért rövid intés tétetik az erdőkre nézve.


A harmadik főszakaszban, az észrevételre nézve: elébb azon jelenetekről, melyekből észrevesszük, azután az azt megérző tulajdon nemű érzékről; s minthogy ez változó, bizonyos szerszámokról. Melyet hévmutatónak (thermometer) hívnak; s továbbá ez s a barometer (légnyomásmutató /amelyek/ egymástól függnek) oly készítésmódjáról, mely ezen egymástólfüggés körében valő keringést tisztába hozza; s továbbá mivel a hévmutató nem mutat ki menden meleget, a lappangó melegről is vagy két szó.


A negyedik fő szakaszban az alkalmazásra nézve: elébb a mezei tűznél kezdve a másra lépcsőnkénti hágásáról, azután z alkalmazás felosztása, mely szerint négy fő cél van: szobamelegítés, konyhai szükségek, gazdaságiak és mesterségiek.


Az első ezen négy fő pontokról négy alosztályban rendre, de csak közönségesen véve; elsőben azokról, melyek azon célok elérésében megkívántatnak, azután a kivitel módjairól.


A második főosztályban azokról külünösen.


A harmadik főosztályba jőnek próbatételeim azon renddel, amit gondoltam, azokból folyó tanácsokkal.

I. A BÉVEZETÉS ELSŐ FŐSZAKASZA [A meleg misége]


A meleg misége nem tudatik. Sokan a vilyit, meleget, villányt, mágnányt elemi anyagoknak veszik, de gyéreknek, hogy súlyuk érzék alá nem jöhettek. Némelyek a melegnek súlyt is tulajdonítanak, de bizonyító próbák mellékesen béfolyásolható okok miatt felette kényesek. A vilyt pedig nem anyagnak, hanem csak valamely mindenfelé elterjedt vékony s rugós (aethernek nevezett) folyó bizonyos rezgő mozgásnak tartani intenek. Csak így kimagyarázható jelenetek, amelyek Newtonon innen vétettek észre, aki maga is tisztán megvallja, hogy a vily miségét, s hogy anyag-é, nem tudja. Így nem világos a testböli kifolyás, s mit annak visszaverődései által látunk, hanem a világló csak mozgást közöl az aetherrel, és nem úgy látunk, mint szagolunk, hanem úgy, amint hallunk, mintha a hang fül-szín, s a szín szem-hang volna.

Hogy nem elem a nap-vily, bizonyos onnan, hogy a megsötétített szobában valamely átlátszó (-ra /prizma/ bocsátott napsugár a tudvalévő színsugárokra törik, melyek közül alól a veres, fölül a violaszín esik. Sőt Herschel XE "Herschel: 1801"  megmutatta, hogy ezeken kívül melegsugárok is vannak, mely ha a ( úgynevezett Frlintglassból van, a veresen alól nyúlnak, és ott van legmelegebb, ha pedig a ( Crown Glass, úgy a legmelegebb hely bé a veresbe esik, s egyebekkel lehet még ezen meleg helyét változtatni; a legmelegebb helytől pedig a violaszín felé minden esetben apad a meleg. Sőt, azután az is találtatott, hogy kétféle melegsugár van a vilyben, egyik átmegy az átlátszón, a másik nem.

Innen a vily többfélékből áll, melyek közé tartozik a meleg is. A veresnek rezgése hullámjai XE "rezgése hullámjai:a rezgés hullámhossza" , /hullámhossz/ bizonyos jelenetekböli számítás szerint, leghosszabbak, s a violaszín felé mind kurtulnak, s innen hihető, hogy herschel próbájában alá eső meleg sugáréi még hosszabbak. A sebessége is a melegnek szörnyű, mint a vilyé, de megmérni még csak ezét lehetett.


Ugyancsak hosszabb s kurtább rezgési hullámok nem aszerint határozzák a sebességet, mint a hangban a magasabb s mélyebb hangoknak hullámai különböző hosszúságúak, s mégis a hangok egysebességűek. A 32 láb hosszúságú, mind két végén nyílt síp a legmélyebb hangot adja a közepén támadó boggal XE "boggal" , ahová az aer XE "aer"  a két végről menve, s onnét visszamenve, egy rezgést végez, amelyet 32-szer teszen egy másodperc alatt; mivel azt a hangot hozza elé, amely egyéb próbákból és számításból egy másodperc alatti 32 rezgéssel hozatik elé.

Innen, mivel az egyik végről a bogig 16 lábot 2-szer ír egy rezgéssel, egy másodpercre esik 2x16x32 lábnyi útja az aernek. Ha a síp n-szer kurtább, s megint a legalsó hangja vétetik a közepén támadó boggal, a rezgések száma n-szer több lesz (amint tudatik), s az út lesz 2n .16/n .36 láb, mert egy rezgéssel az aer a végtől a közbüli bogog 10 lábnak n-edét 2-szer meni,  XE "meni"  s az n-szer 32-szer esik egy másodpercrc alatt. Tehát ez az út is, mint az iménti 32. 32 láb, azaz 1024 láb, mely alkalmasint a hang sebessége a közlégben XE "közlégben" .




De még az írt melegsugárok közt is különbség tapasztaltatott; némelyik az átlátszón általmegyen, más pedig nem. Sőt, hihetőleg mindenik színsugárnak megfelelő melegsugára van; veresnek s a többinek, mintegy alsóbb 8-vak XE "8-vak" ; de amelyek (mint az igen mély hangok) a mi szemünktől észre nem vétetnek; s csak testünk küljén elterjedt bizonyos érzék által tapasztaltatnak, de nem különb a veres vagy violaszín meleg sat. XE "sat." , melyet azonban más lények észrevehetnek; s hátha a magnetizáltnak, sőt némely álomjárónak is az egész test küli szeme oda emelődik.


Minden test sugároz szüntelen legalább meleget, némelyek vilyt is, sőt ennek ezt, vagy amaz színét, vereset, vagy kéket, sat. Sőt egyszersmind többfélét. Veres test az, amelynek külji XE "külji" , a hozzá tartozó aetherrel, a veresnek habi rezgésére feszültek, s vagy úgy rezegnek magokban, vagy úgy rezdülnek külső megfelelő rezgés által, hogy tovább azon rezgést nem folytatva, mindenfelé azon rezgésre mozdítja az aethert, ahol ellentállásra nem talál, s úgy a több színek s többféle színrezgések is lehetnek egyszersmind. (Kirchoff)

Fekete az volna (tökélyesen XE "tökélyesen" ), melynek feszülése sem a melegnek, sem a színeknek(sem külön, sem elegy) rezgéseire nem alkalmas; ilyen nincsen; de a mi szemünkre nézve azt mondhatjuk feketének, ami egyik színsugár észrevehető rezgésére sem, csak a melegére alkalmas feszülésű; s ezt is csak addig, míg a meleg annyira nő, hogy sugárai a velek összehangzó színsugárokat annyira felköltik, hogy a test feszülése is a meleg által ahhoz képest változtatva, világos vilyt rezeg.


Ugyanis mind a világosság nevelve meleget, mind a nevelt meleg vilyt költ fel, mint a hang vele összehangzót: ámbár lehet kisebb világosság nagyobb meleggel, s nagyobb meleg kisebb világossággal, mert sok meleg kell, hogy az általa felköltött vily észrevehető legyen, s sok világosság, hogy az általa felköltött meleget a mi érzékeink észre vegyék. 


Minden test alkalmas a meleg rezgéseire. Bár nagy különbséggel is, a világos színűek kevésbé, a fekete leginkább. S mindenik annál kevésbé, minél simább, melynél fogva visszaverődnek a sugárok. A hévmutató, ha gyertyalángon megkormoztatik a gombja, hág XE "hág"  a nagyobb világosságban, s a napfényben hóra kitett fekete, fehér s más színű posztódarabok alatt a legmélyebben olvad a hó a fekete alatt, s minél simább, annál kevésbé. Megjegyzendő azonban, hogy különböz az eredeti rezgés a származatitól annyiban, hogy a származati csak az eredetire mutat vissza az onnét jött útra, ha olyan testre ér, melyben erededti rezgést származtat; amely onnét mindenfelé terjed. Ilyen a meleg, midőn feketére talál, s annál inkább, minél kevésbé sima, tehát minél kevésbé verődik vissza. Sőt ilyen a világosság is, midőn fehérre, vagy akármely színsugárzás, midőn olyan színű testre megyen, a annál inkább, minél kevésbé sima, tehát minél kevésbé verődik vissza. Ha tökély sima volna valamely tükör, maga éppen láthatatlan volna, s csak a tárgy látszanék. Képe az igaz papnak- mely nem maga tetszve ki a Vallás szentségét tisztán mutatja.


A meleg és vily eredeti rezgéssel származtatik, mint a hang, de a megrándított húrnak eredeti rezgéseit folytatja a lég, vagy egyéb rugós test, melyeket áthangzóknak lehet mondani. Szintúgy a meleg rezgéseit folytatja minden test, bár nagy különbséggel is, s tehát annyiban minden test meleget átbocsátó. Nem úgy van a vilyre nézve, melynek rezgéseit csak némely testek folytatják, amelyeket átlátszóknak neveznek. Olyan ugyanis nincs, mely akár meleget, akár vilyt mind átbocsássa, hanem sok helyről visszaverődik, de olyan sincs, mely mind visszaverje. És sok, valamennyire menve bé, úgy ellassul, hogy észrevehetetlenné lesz.

II. A BEVEZETÉS 2-DIK FŐSZAKASZA: 

A MELEG ELÉHOZATALÁRÓL

A meleg az eléhozattatására nézve eredeti és származati. (p.o. ahol a fa ég, meleg ered, s az onnan tovább terjedő származatinak mondatik.)

Első szakasz: az eredeti meleg támasztásáról

Eredeti meleg támad:

A Nap által: a napnak szünteleni eredeti vilyrezgését folytatván az aether, minél sötétebbi s kavésbé sima testre ér, annál inkább költi abban fel a meleg rezgéseit, melyek tovább nem mehetvén, onnan úgy terjednek, mintha ott eredetileg támadtak volna a meleg rezgései. Sőt ha a napdugárok üvegen által bémennek a házba (vagy más bezárt helyre), kivált ha falai, padlásai feketék s nem simák, az ott eredő meleg nem mehetvén vissza, meggyüűl, ugyanis az üveg nem minden meleget bocsát által, s csak nagy meleg mehet által. [üvegházhatás Szerző]

A súrlás által: ha száraz lágy fára lyuk furatván, azon száraz istráng vagy fapálca sebesen húzatik elé s vissza, tűz lesz. Reszelés, fúrás meleget hoz elé; az álgyúfúrás olyan meleget csinál, hogy fazék vizeket forral fel. (Rumford XE "Rumford"  kísérlete). A kova által leütött acélforgács? a súrlás melegétől gyúl meg, ha olyan légbe esik, melyben, mint a közönségesben, úgynevezett éltető lég van.

A hirtelen összetömörüléssel: ha kalapáccsal ütik a hideg vasat, megmelegülhet a hévségig, de hovatovább kissebbülvén az összetömörülés, kisebb a meleg kifejtődése. Ha az aer valamely csőben hirtelen bár 5-szer kisebb helyre nyomatik, a taplót meggyújtó meleg ered. Tudatik, hogy a szélpuska ágya megmelegűl a lég összenyomattatásával. Így meleg ered, midőn a híg [folyadék] hirtelen megkeményül: egy chemikus, amint egy vasedényben lévő olvadékot kezibe vett, azon mozdulatra kristályokká vált olvadék akkora meleget csinált, hogy a chemicus kiejtette a keziből. Valósággal a víz is midőn jéggé válik, meleget bocsát ki, s annyit ( amint tapasztalási példákkal ki lehet mutatni), amennyit elnyel azon jég, midőn vízzé olvad.

Villányi okokból : példa a mennykőgyújtás sat.

Chemiai okból: ilyen az erjedés; a ganéjdomb megmelegülése esmeretes; az egymásra gyúrt nedves széna, holmi pergelt dolgok s több egyebek sokszor magukban is meggyúlnak. Ilyen az elegyítés: a víz az (úgynevezett oltatlan) mésszel, a spiritussal, a kénsavannyal megmelegül sat. A mészoltás felett közel a tapló meggyúl. Sőt: némelyek nemcsak összeelegyítés, csupán egymáshoz érés általlángot hoznak elé, jóllehet azelőtt mindenik hideg volt. Vaspor, kénkővel, vízzel elegy[ítve] elég nagy mennyiségben a föld alatt, bizonyos idő múlva lánggal ront ki, s ide tartoznak a közönséges tűzégések is, melyek részint chemiai, részint villányi munkák. Egyáltalában az elmondott okokból több is jöhet öszve.  

Jegyzés:
Mindezen módok még eddig nem közhasznúak; mind a súrlás, mind a lég összenyomása költséges erőmív mozgatását kívánnák, melynek zörgése is alkalmatlan volna, s legföljebb arra lehetne használható, ahol valamely folyam adna mozgató erőt, s vagy lárma nem vétetne számba, vagy alul melegíttetnék .egy kamra, mely más szobákkal közölné melegét. De megjegyzendő, hogy a súrlás által eredő meleg hovatovább, amint [a] részek összébb nyomulnak, apad. Meszet is a szoba felé bezárt ércedényben, mind újat oltani, a megoltottnak kivitelével, alkalmatlan. S egész télre való oltatlan meszet bajos is megtartani. Ugyancsak valamely elegyítés vagy egymáshoz tétel által, hátha kivihető és hasznos melegítés módja. Találtatik. Most még csak a fa, szén, törf XE "törf"  és kőszén a közhasznú melegítők, de ha még késünk felébredni, úgy elpusztulnak az erdők, hogy súrlásra s aerre szorulnak, [hogy ].legalább fázó kezeinket súrolva fúvunk beléjük. 

Legyen tehát szabad egy rövid intést tenni az erdőkre nézve. Ahhoz értőnek kellene az egészet béfogó tekintettel, azon helyeken kívül, melyek a népességhez képesti egyéb szükségeire okvetlen megkívántatnak, s ezekre használhatóbbak, a többiből az alkalmasabbak, amennyire a faszükség kívánja, eredővé tenni, ami pedig megvan, még azt úgy kellene használni, hogy a maradékat osztozó társnak nézve, csak azt költsük el, ami a jelennek jut. Sőt azon kell iparkodnunk, hogy ne csak annyit hagyjunk nekik, amit nekünk az Eleink hagytak, hanem azt neveljük is, mind magunknak, mind az ezutániaknak.

Szerfelett sok erdőt ugyan ha lehetne se kellene termeszteni, elég annyi, amennyi szükslges, jó helyet kár arra fordítani, mert az erdő 2 pro Cont XE "Cont" nál ? nem hoz többet, rossz helyt lehet csak 1 pro Contot ád. De el is vadítja az égtájt s rejteket ád a vadállatoknak ( s embereknek), de ahol úgy nincs, mint a mezőség XE "mezőség" en az aer frissítésére is termeszteni, s ahol elfogyott, a szükségre pótolni sürgető kötelesség. Sok ember önhasznát megértve egyes erővel arra való lelkes fő alatt sokat tehet. Ritka hely az, mely valamely nemét az élő fának meg nem termi, csak jól ültessék, vagy vessék, s jól lássanak (bár elein) hozzá. Mihelyt a zöldellő ágak irányában nyirkot kap a föld, hívesebb lesz alatt, mozgatja a leveleket, s a tavasz énekesei repesnek épülő új városok felé, s azon túl az erdei istenek nevelik.

II. MÁSODIK FŐSZAKASZ: A SZÁRMAZATI MELEGRŐL: 

A származati meleg terjed 3 módokon: 

a sugárzás, illetési terjedés és a könnyülési hágás által/…/

A Bévezetés harmadik főszakasza: Az észrevételre nézve

/…/ melegmutató szerszámról kellett gondoskodni, /…/ két tartani szokott szerszámokat - u.m. a barometert és thermometert/…/

Negyedik főszakasz: Az alkalmazásra nézve:” 
Bolyai Farkas hőtani következtetési

A kutató vizsgálatai az HŐTANban elsősorban arra irányultak, hogy Bolyai elméleti fizika ismeretei mennyire voltak korszerűek. 

A bevezetés első főszakaszában olyai tisztázza a "meleg miségét", vagyis a hő fogalmát, és a korabeli tudományos álláspontokat saját következtetéseivel egészíti ki.

A bevezetés második főszakaszában számunkra szokatlan szempont szerint osztályozza a hő keletkezését. Az "eredeti hő" valahol, valamilyen körülmény folytán termelődik. Ezután a hőforrásokat tovább osztályozza aszerint, hogy milyen energiaforrást használnak. Az első helyen említett hőforrás a Nap. "Súrlás által" és a "hirtelen összetömörítéssel" a mozgási, "villányi okokból" az elektromos, "erjedés" és "elegyítés útján" a vegyi energia alakul hővé.

A fűtőanyagok elégése szintén vegyi reakció, Bolyai számára ez számított az egyetlen "közhazsnú" hőforrásnak. A "származati hő" alatt Bolyai azt a hőt érti, amely a hőforrástól tovább terjed és közvetett úton jut el a melegítendő testig. Ennek alfajai  -Bolyai redszerezéseben - a hő különféle terjedési formái. Eszerint van "sugárzás által",  "illetési terjedés által " és "könnyülési hágás álat" terjedő hő. A "légfűtés"  alapja nem más, mint éppen a fel-és lefele haladó áramlatok keletkezése. A sugárzás, vezetés és áramlás által történő hőterjedésére Bolyai régies kifejezései a mai tudományos álláspontot tükrözik.

 A bevezetés harmadik fő szakaszában a hőmennyiség és hőmérséklet nem éppen kézzelfogható fogalmait tisztázza, valamint leírja a hőmérők készítésének módját. 


A bevezetés negyedik fő szakasza „az alkalmazásra nézve” ad módszereket, vagyis ez az a fejezet, amiben a kemenceépítés gyakorlati szabályaival, és a legkülönfélébb kemenceszerkezetekkel ismerteti meg az olvasót. A hőtani jegyzetek itt véget érnek. Valsózínűnek tartjuk, hogy ennek a főszakasz  tárgyalására tér vissza évtizedek múlva, amikor 80. évében közel száz oldalom összegezi addigi saját gyakorlati tzapasztalait. Ez lett tehát a KEMENCETAN, ami még ma is kemencerakók kézikönyve lehetne. A 100 oldalas tanulmány csak a kemencerakás mesterségét oktatja, mindenfajta tudományosság, elméleti szakkifejezés hiányzik az írásból, ellenben a fazekasmester nyelvén írt „kézikönyv” alapján egy gyakorlott kemencemester egyre „célszerintibb” kemencéket rakhat.
Hőtani elméletek fejlődéstörténete Bolyai koráig

Tekintsük át röviden, hogyan is alakult, fejlődött a hővel kapcsolatos jelenségek tudományos magyarázata az elmúlt évezredek folyamán.

A minden űrt betöltő éter létezését csak a XX. század fordulója körül cáfolták meg végérvényesen. Érthető tehát, hogy Bolyai elméletei magyarázataiban is nélkülözhetetlen az éter jelenléte mind a hő, mind pedig a fény terjedéséhez. 

A hő természetének vizsgálatában [lásd a " a meleg misége"] az ő kiindulópontja a fény- és hőjelenségek  párhuzamossága. Elméletét Herschel 1801-ben végzett kísérleti felfedezésére alapozza, aki érzékeny hőmérő segítségével kimutatta az infravörös fény létezését. A vörösön túli, láthatatlan tartományban lévő infravörös fény tehát csupán hőhatásában nyilvánul meg, azaz hő. 

A hő terjedési sebességét a fényével hasonlítja össze és azt állítja, hogy "szörnyű nagy", de azt is leírja, hogy a hő sebességét megmérni még nem lehetett, csak a fényét. Olaf Römer dán csaillagász az 1600-as évek végén már igen jó közelítéssel megmérte, ezt követően Fizeau 1849-ben pontosította. Bolyai tanulmányának erre a kérdésre vonatkozó részét jóval korábban jegyezte le, következésképpen Römer méréseire utal. 

Figyelemreméltó az a felismerése is, miszerint mindenik színsugárnak melegsugára van "amelyek a mi szemünktől észre nem vétetnek, s testünk küljén elterjedt bizonyos érzék által tapasztaltathatnak".  Ugyanakkor nem tartja kizártnak azt sem, hogy egyes élőlényeknek, sőt az embernek is bizonyos állapotban -"álomjárónak", vagy "magnetizáltnak" van olyan képessége, hogy fényhatásként érzékelje az infrafényt.

A hő természetének vizsgálatában a XVII-XIX századok folyamán két elmélet alakult ki: a szubsztancia elmélet, (ez később megdőlt ) és a kinetikus elmélet. 

A szubsztancia elmélet szerint a hő, vagyis a caloricum, egy rugalmas folyadék, amely nem semmisíthető meg. Érzékelhető és rejtett formában is jelen van a testekben, sőt mérésekkel azt is bizonyítani igyekeztek, hogy ennek a hőszubsztanciának azaz "hőanyagnak"  súlya is van. A caloricum elmélet legfőbb szószólója Joseph Black XE "Black, Joseph"  ezzel az elmélettel meggyőzően magyarázott egy egész sor hőjelenséget - a hő terjedését, visszaverődését, elnyelését stb. Bevezette a fajhő, latens hő fogalmát és sikerült cáfolnia a ma is érvényes kinetikus elméletet. Elméletének legfőbb hiányossága az volt, hogy nem tudta megmagyarétni a súrlódáskor fellépő hő anyagi eredetét.

A másik, ma is érvényes elmélet táborában zászlóvivőnek Roger Bacon XE "Bacon, Roger"  ferencesrendi szerzetes tekinthető. Bacon kifejtette azt az elméletet, miszerint a hő és a mozgás között szoros kapcsolat áll fenn. Ez a kinetikus elmélet alapja. Az 1800-as évek derekán, az egyre pezsgőbb ipari forradalom időszakában Európa-szerte fizikusok és természettudósok sokasága csatlakozott Bacon elméletéhez. Ennek magyarázata az, hogy a műszaki fejlődés egyre jobban igényelte az újabb gépezetek, mozgó-, fűtőszerkezetek széleskörű kifejlesztését, alkalmazását. Ezért volt szükség az idevágó elméleti összefüggések tisztázására. Benjamin Thomson XE "Thomson, Benjamin"  , más néven Rumford gróf, Fourier, Carnot, Waterstone, Helmholtz - a legjelentősebb hőtani felfedezők - mindannyian kortársak voltak Bolyai Farkassal. Felismeréseik, felfedezéseik Európa jeles egyetemi, vagy tudományos központjaiban láttak napvilágot akár nyomtatásban, akár előadások keretében. Helmholtz energia megmaradási törvényének 1847-es elfogadása a kinetikai elmélet győzelmét jelentette a két elmélet csatájában. Mi jutott el mindebből az ipari forradalom fellegváraiból az osztrák monarchia perifériáján élő tudóshoz? Vajon Bolyai Farkas melyik tábor híveihez tartozott, mi jelenik az ő álláspontjairól a kemence-tanban?

Egyetemi ismeretek, kortárs fizikusok kísérletei

Ami az 1700-as évek végén már közismert felfedezés volt, arról Göttingában minden kétséget kizáróan értesült. Lichtenberg, Seyffer, Kästner, Blumenbach, Beckmann professzoroktól. A marosvásárhelyi évekban -1804-től kezdődően- a Teleki Sámuel által alapított európai színvonalú közkönyvtár szinte naprakész ismereteket nyújtott olvasóinak . Az alapító például személyes kapcsolatban és állandó levelezésben állt a Bernoulli fívérekkel, akiknek nevéhez számtalan hidrodinamikai kísérlet és felfedezés társul. Bolyai állandó olvasója volt a könyvtárnak. Itt ismerhette meg Meißner légfűtési elméleteit is, hiszen az 1827-ben Bécsben megjelent szakkönyvet a Teleki Téka szinte azonnal beszerezte. 

Bolyai Farkas az első tanulmányában még nem foglal határozottan állást egyik elmélet mellett sem, azt írja: 

" A meleg misége nem tudatik Sokan a vilyt, meleget, villányt, mágnányt elemi anyagoknak veszik, de olyan gyéreknek, hogy súlyuk érzék alá nem jöhetett. Némelyek a melegnek súlyt is tulajdonítanak, de bizonyító próbák mellékesen béfolyható okok miatt felette kényesek.[…] 

Így nem világos a testböli kifolyás, s mit annak visszaverődései által látunk, hanem a világló csak mozgást közöl at aetherrel és nem úgy látunk, amint szagolunk, hanem úgy, amint hallunk, mintha a hang fül-szín, s a szín szem-hang volna" 

Amíg egy tudományos vitában valamelyik fél nem tud perdöntő bizonyítékokkal szolgálni, addig a vita kimenetele bármi lehet. Bolyai is érezte a szubsztancia elmélet hiányosságait és mintha a kinetikai elmélet felé hajlott volna amikor azt mondja, hogy például a forrás [ hő, vagy fény ] "csak mozgást közöl az aetherrel", és nem anyagkifolyás történik. 

Amíg Európa-szerte forrtak ezek egymást cáfoló elméletek, vitáztak a tudósok, szakmai féltékenységből egymást elhallgató, vagy polémizáló módon keresték saját igazukat, Bolyai mentesült a tudományos harcok árnyoldalaitól. Nem is jutott a tudomására minden ( gyakorta rövid életű, fölösleges) információ, tehát szerencsés módon egy sor téves következtetéssel sem kellett vesződnie. Mint már oly sokszor az volt a szerencséje, hogy szinte csak a kérdésfelvetés jutott el hozzá néhány kezdeti következtetéssel. Innentől kezdve saját képzelete sugallta - a legkülönfélébb függőségi viszonyok fényében - a sajátságos következtetéseket, olyannyira, hogy gyakorta olyan felfedezéseket tett, amelyek megelőzték a hivatalosan elfogadottakat. A kinetikus elméletet - miszerint a hő mozgásként terjed tovább, és nem valami "meleganyag folyaik" a hősugárzó testekből-  egyszerű következtetéssorozattal támasztja alá. Az már köztudott tény volt, hogy a fény nem anyag, hiszen "nem úgy látunk amint szagolunk, hanem úgy, ahogyan hallunk". Herschel fénytani  kísérletei bizonyították, a prizma által felbontott fehér fény színei az oda helyezett hőmérőt más-más hőfokra melegítették- a látható tartomány alatt is. Ebből az következik, hogy a fény és hőjelenségek összetartoznak, tehát ha a fény nem szubsztancia, a hő sem lehet az.

Bolyai tovább taglalta a hő- és fényjelenségek összefüggéseit. Azt írja, hogy:

 "minden test sugároz legalább meleget, némelyek vilyt is, sőt ennek ezt, vagy amaz színét /…/ Veres test az, amelynek külje, a hozzá tartozó aetherrel, a veresnek habi rezgésére feszültek, s vagy úgy rezegnek magokban, vagy úgy rezdülnek külső megfelelő rezgés által, hogy tovább azon rezgést nem folytatva, azon rezgésre mozdítja az aethert, ahol ellenállásra nem talál/…/" 

Kissé korszerűbb nyelvre fordítva a fentieket, az alábbi kjelentéseket kapjuk:

· Minden test sugároz meleget.

· Egyes testek fény bocsátanak ki.

· Vörös színű az a test, amelynek felszíne vörös színű besugárzásra gerjesztett energiaállapotba kerül, azaz az itt lévő atomok szintjén a besugárzó rezgéssel azonos rezgésszámú rezgést idéz elő.

· A gerjesztett állapotba került atomok a gerjesztés megszűntével ugyanolyan rezgésszámú sugárzást bocsát ki.

Összegezve a megállapításokat, Robert Kirchoff XE "Kirchoff, Robert" , és Wilhelm Bunsen XE "Bunsen, Wilhelm"  - a spektroszkópia megalapozóinak egyik korszakváltó elméletét kapjuk, miszerint ha egy testet adott frekvenciával besugározunk, a test csak azokat a rezgéseket képes elnyelni, amelyeket maga is képes kibocsátani. A besugárzás megszűntével a test kibocsátja magából a besugárzás alatt kapott energiát. 

Kirchoff törvényének megszövegezése és közreadása 1859-ben, Bolyai halála után, az általa leírtakat követően közel egy fél évszázaddal vált ismertté. A felfedezők tudományos kitüntetésben részesültek.

A hő természetére vonatkozó Bolyai Farkas-i következtetések bizonyítékul állnak előttünk arra nézve, hogy a hiányos ismeretmozaikjai közti űrt fejlett elemző képességgel, aprólékos logikai következtetésekre támaszkodva kitöltötte, és rátapintott a későbbi korok nagy felfedezéseire. 
"Bévezetés első fő szakasza



-a hő misége

Bévezetés második fő szakasza


-a hő eléhozása





-első szakasz

-az eredeti hő





-második szakasz
-származati hő

Bévezetés harmadik fő szakasza


 -az észrevételre nézve

Bévezetés negyedik fő szakasza 


-az alkalmazásra nézve"

A tanulmány -inkább fizikajegyzet szintjén- részletesen tárgyalja az első három fő szakaszt.

 A később írt változatban utalást találunk ennek valószínű keltezési időpontjára is: 

"Szerző /maga Bolyai / most 80. évében ír" , azaz 1855 febr.-1856 febr. között. Ebben az összefüggő kéziratban találunk még egy fontos dátumot Bolyai első kemenceépítő próbálkozásairól:

 "Tűznek füst és gőz nélkül /.../ minél kevesebb költséggel, cél szerinti használására próbákat tenni Szerzőt még ifjan rossz kemencéi kényszerítenék ./../ Legelső gondolatja volt a sróf-út 1797-ben, Göttingában, a külfűtőt belfűtővé kívánván változtatni /... / Érezvén, hogy a füst, ahol kimegy is meleg, egy nagy lépés volt az útját megnyújtani és kiszabni." 

Ez a változat kifejezetten gyakorlati útmutató lehetett mindazok számára, akik kemencerakással foglalkoztak és nagy valószinűséggel  kinyomtatási céllal. irta. Tartalomjegyzékéből észrevehető, hogy a tanulmány az előzőnek negyedik főszakaszában megjelöltek részletes tárgyalása: 

"Előszó

Bévezetés


A tűznek mindenik használatában megkívántatik


A szobamelegítésben megkívántatik


A főzésre nézve


A sütés


Katlanok


Az aszaló


A melegről, erdőkről


A mezei tűztől a mostanigi út kimutatása


A Szerzőnek sok próbái közül inkább megemlítendők


Általános előjegyzetek az ezután írandókról

Első szakasz

a ház melegítésről

/Második szakasz /
a főzőkemencékről

3-dik szakasz 

a katlanról

Negyedik szakasz
a sütő kemencékről

5-dik szakasz 

az aszalókról

6-dik szakasz 

a kéményekről "

Itt véget ér a tanulmány, de később kiegészyitette még egy fejezettel:

"Toldalék azokhoz, melyek a kemencéknél a szemre nézve mondattak"


Közel száz oldalon Bolyai részletesen -méretezéssel együtt akárcsak a kályharakók kézikönyve- leírja azokat a kezdetben cserépből, később öntöttvasból készült kemenceszerkezeteket, amelyeket gyakran saját kezével rakott, vagy az általa kifaragtatott faminták után öntetett Vajdahunyadon és Munkácson. 
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„§ 8. A mezei tűztől a mostani kemencékigi út kimutatása

1. A mezei tűz sugárzásán melegedtek, nála sütöttek, főztek, de hamar észrevévén, elsőben hogy hátul fáznak, másodszor, hogy egészen szabad tűznek sok ereje elszéledvén, nagyobbnak kell lenni a főzésre (mint most is nyárban fenn hiába lobogó szabad tűz mellé tesz némely gazdasszony a csuprot). Az elsőre nézve, hátul hideg légfolyása ellen valami védőt tettenek. A másodikra nézve, a földben találta, vagy csinált lyukba tették a tüzet s arra az edényt (katlan s tűz feletti főzés eredete).

2. További lépés volt a tüzet a kunyhó közepire tenni s körülkuporodni, s hogy a füstje kimenjen, felfogót tenni felibe, (szabad kémény eredete) 

3. s csak fal mellé kellett vinni, hogy Camin szülessék.

4. De csakhamar észrevették a füst alkalmatlanságát ha a kémény szája igen fent volt, s alább szállították, 

5. sőt végre csak a tűztételre hagyván nyílást, s a nem szabadon sugározható tűznek melege hiányát a kémény oldalai vékonyításával pótolták, s olyanból csinálták, amit melegebbnek éreztek, s itt a kemence eredete.

6. Továbbá hihetőleg a tűz kiégése után bé is dugták a kürtőt, mint a mezőségen történt két ott hált utazónak amiatti megfulladása, a csupa eleven szén is bédugott kürtővel halálos. 

7. Inenn egy lépés volt nem dugva egészen bé kürtőt, valamit tenni a tűztevő nyílásra (az ajtó eredete).

8. Továbbá érezvén, hogy a füst ahol kimenyen is meleg, egy nagy lépés volt az útját megnyújtani és kiszabni.

9. Innen még egy lépés volt más szobákba is vinni, s végre észrevenni, hogy igen hosszan víve, szemnek, főnek, tüdőnek ártalmas gőzű kiütést, sőt csepegést okoz, amelyet más okok is hoznak elé. S úgy kezdették a tűzládának alakját, a nagyságát s ahhoz illő füst útat szabályozni.”
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