115.sz.irat  /Erdészet, szemelvények/

Melyre nézve nem helytelen vagy két szót szólani:


I-ben a meglévő erdőkről,


II-dszor a lejendőkről,


III-dszor a mindenkori fakímélésről.

I. Elsőben a meg levő erdőkre nézve:

1. első a felszámítás, hogy tudassék, mi van; 

2. második az, hogy miként kellessék mind a jelen, mind a jövendő szükséghez képesti legnagyobb hasznát venni.
I./1. Ami a felszámítást illeti:

Meg kell nézni miféle a fa, vagy ha nem csak egyféle, mifélék ez, vagy amaz helyen; s mindenik féléből mennyi van, s milyen korú; s a hely mily kedvező azoknak  Hogy az erdőben mindenik féléből hány font van, azt úgy lehet megtudni, hogy vagy néhány kimért próbadarabokat vágnak le s azt megmérve, aritmetikai középet véve, az egészre alkalmazzák; vagy azon próbadarabokban levágás nélkül számítják fel a fákat; ugyanis akármely formájú ágnak féretjét 
, s onnan súlyát , kicsi hibával meg lehet mérni. Hogy pedig el ne maradjon vagy egy, darabonként spárgával körül kell keríteni, s mindenik megmért fát krétával körül lehet jegyezni s azon felül szeget kell verni belé, mégpedig különböző színű fejű szegeket a különféle fákba; s meg lévén előre a skatulyában volt szegek számlálva, megtetszik a végin, hogy melyikféle fa hány volt. De azonkívül is, ha többféle fa van, mindenik féle fa midőn megméretik, a maga külön helyére iratik.

Azt is szokás számba venni, hogy egy tetszőleg/esen /kirakott ölet tevő fadarabok féretjeinek summája mennyi; ez függ a darabok formájától, s kicsi summa teszen néha egy ölet. A súly függ a fa nemétől is; a tölgy nehéz, a nyár,fűz, könnyű, azaz minden test egyaránt nehéz, de a súlyosság különböző aszerint, amint egyenlő tetsző féret alatt több anyag van. 

De a fának kora is nagy különbséget tévén, mind a tüzelésre, mind az építésre nézve (amidőn a vén fának kevés s a holtnak még kevesebb melege van), egyik fő dolog megtudni a meglévő fák korát, azzal együtt, hogy azon fanemek azon helyen mikor érik azon kort el, mikor legjobban használhatók s meddig élnek. A tölgy jó helyen 200 év múlva érti el a teljes korát, a bükk 150 év múlva; amaz elél 800 évig, sőt tovább is. Van olyan fa, amelynek id/ej/ét ezredekkel számlálják: olyan az Adansonia digitata, melynek koronája egy nagy udvart beárnyékolna, odvában több szerecsen háznép lakik, mely azon fáról táplálódik is, s élhet most is vagy egy, a hegyen mondott prédikációkori Cédrus.  

Az élőfa korát meg lehet tudni, ha keresztül vágatva simán megfaragtatik s faggyúval, megkenetik. Meg lehet csak vizezni, vagy fűvel dörzsölni, hogy a gyűrűk meglátszódjanak., de a gyűrűformálódásig, míg a gyengébb csemte táplálására való velő megkeményül, néhány évet oda kell hozzávetőleg számítani. /…/ 

Egy pont körül a mérsékelt égtájban minden évben egy kettős gyűrű rakódik, egyik része a nyári napfordulásig, másik a téliig, melyből azt is meg lehet tudni, melyik év (öt félév ) volt nedvesebb, akkor a gyűrű szélesebben rakodván. Ezen gyűrűk csakugyan elébb vastagúlva az írt pont körül, a fa középkorán túl vékonyulnak. Amerre a gyökér hatalmasabb, s vastagabb a gyűrű is, s a második fél is erősebb s sűrűbb s lassúbb nedv miatt.

Jegyzés:  A zöldellő élőfában is kerengése van a nedveknek. 

Sokfelé szakadó szája a gyökér, amely által felvett nedv magában az úgynevezett fában lévő hajszálcsőjű sróf s más formájú utakon megyen elébb fel, azután a levelekbe hatván, ott kiválva, ami a fát megfullasztaná nyárban, kimegyen, s az így módosított nedv száll a héjon le. 

A levelek mintegy tüdőül szolgálván az élőfának nyárban, azhonnan még Aristoteles a fát kifordított állatnak mondotta.  Megyen pedig a nedv elébb a levél alsó felébe, s a felsőn megyen le, nemcsak kiadván, hanem szíván is bé. A levél alja rendszerént színtelenebb a felsőnél, s látszanak rajta szőrforma edények. A világosság segíti ezen lehellést, s szép gazdasága a Természetnek, hogy a növények országa halálát a Nap életül adja által az állatoknak. /…/ 


A levéltől hírtelen megfosztott fa nyárban megfulladhat, legalább megbetegszik; hév égtájban a levél 6 évig is elél, s nagyok a levelek, s ott a rügyszemek is. Nem szűkölködnek azon páncél nélkül, melyekbe nálunk Szt. János napra megérve öltöznek a jövő év leveleit s virágait megoltalmazni a tél ellen. Mindenik levél külön élőlény, cél magára s eszköz az egészre nézve, a természet bölcs gazdagsága szerint; de akármelyik külön is halhat meg, fáját, mely neki a világa, életbe hagyva. úgy tetszik organizált az, s annál tökélyesebb, melyben több s minél több részek élnek célul magokra, s eszközül az egészre nézve. Sőt ennyiben mindenik rész hasonló az egészhez, s így mind tovább, talán vég nélkül. Különös azonban, hogy a részek is az egészet tartják magukban bizonyos tekintetben; mely közönségesen is kiterjedő. Nemcsak az ág egy az alján álló hason élőfával, hanem mindegyik rügy is, a virág, mag, sőt a fenyőn kívül a gyökérdarab is az egész élőfát is magában tartja. Sőt némely hév égtáji fákat csupán leveléről is lehet szaporítani. S ha viaszos cérnával a vékony héjú ág erősen megszoríttatik, fölül megpuffad, s a héj megvékonyulván, a lemenő nedv könnyen kirontva, ha nedves föld, vagy muha köttetik reá, gyökeret ver, melyet levágva el lehet ültetni. A héja is a fának, mint az ember bőre, segédje a tüdőnek, azért ezt is jó tisztán tartani, levakargatva a vastag kérget, meyl apró álaltok világa, s meg kell, s ha nem hasadhat, megütheti a guta a fát, ha okosan késsel vágás nem tétetik hosszára le. 

I./ 2. Második pont vala, hogy miképpen kellessék mind a jelen, mind a jövendőre nézve legnagyobb hasznot venni a meg levő erdőkből.

Ha külön apróbb részek volnának, azokat az egésszé kell tenni, azaz mindenik birtokos bétéve mintegy tagsági Cassába a maga részét, azon jogáról, hogy a magáét s maradékét /utódokét/ elpusztíthassa, mondjon le oly tervvel, mely szerint mind a jelen, mind a jövendő szüksége bíztosíthassék, s ahelyett hogy a gyümölcsfa levágattassék, évről évre termése minél bővebben szedettessék.

Melyre nézve  osztassék fel a köz/ös/ egész annyi részekre, ahány év kívántatik azon helyen a fa otti nemeinek célszerinti megnövésére, s évenként egymás után vágattatván télben le egy-egy rész (az alábbi megírandó módon), mindenkinek adattassék ki a levágottból annyi, amennyi az ő közretett részét illeti. Így ha száz részre osztatik az erdő, száz év múlva kerül vissza a vágás az első részre. Ezen visszafordulás ideje turnusnak neveztetik. Lehet 15, vagy 20 turnus is a tövi vágás sarjazásainál. Így minden/ki/ megkapja a magáét állandóul évenként, amit különben nem nyert volna meg, s nem veszt egyebet, csak azt, hogy a jövendőét nem vesztegethetné el. De nem köszöni-e meg a gyermek megért korában, hogy kezét, mikor himlős ábrázatját elvájná, megfogták? Valóban nem kapnának egyébként annyit a külön részekben maradó kisebb birtokosok, mert annyi külön vágás helyéről elzárni a marhát lehetetlen lévén, az erdők meg nem újulhatnának. Könnyen szembeötlik ugyan, hogy ha az erdők egynövésűek, egyáltalában egy milyenségűek, a turnusban nem kellene alább a részeknek egyenlőknek lenni,  hogy minden évnek egyenlő rész jusson,  mert az utóbbi részek, amíg a fejsze hozzájok érkezik, nőnek. De jóllehet a fák növetét felszámítva, lehetne az első turnusban a részek kisebbítésével az éveket illető részeket egyenlőíteni, az azutáni rendbejövésért ezen első egyenetlenség eltűrhető. Csakugyan a legvénebbeken kell a vágást kezdeni. 

A vágás pedig négyféle: a még sok helyt szokásban lévő

imitt-amotti vágás, 

a magló-vágás, 

tövi vágás és 

fői vágás. 

Az első elpusztítja az erdőket, mert nehezen kaphatván erőre az Új sarjazás, lassanként a sindevésző foltok elszaporodnak. 

A második a nagy erdők fenntartására való, s ahol az meglehet, úgy jöhet ki a legtöbb fa, egyszersmind az építési szükség is pótolván. Ezen vágás módja röviden ide megyen ki. Hogy soha a magas fák erdeje tisztes homálya, mintegy az erdei nymphák leple, a nap előtt egyszerre fel ne fedettessék, hanem előbb egyaránt ritkítva, hagyattassanak magló fák úgy, hogy ritkább egészet formáljanak annyira, hogy ha nehéz maguak a fák, melyeknek magvuk aláhull, a koronák esztendő múlva közelítsenek egymáshoz; ha repülő maguak, maradhatnak messzebb. Így amint a magról költ fiatalok az anyjuk oltalma alatt erőre, kapnak, kell az azutáni években Újabb ritkító vágásokat tenni, míg végre a fiatalok magokra maradhatván, a vének mind levágatnak. Az alatt pedig a következő évi részekben folynak az írt mód szerint vágások.

Jegyzés:
1. A levelek elhordása, noha trágyának különösen szőlőbe jó, az erdőnek káros.

2. Igazán ép s legerősebb fa csak magról lesz, kivévén a leszúrással foganókat, ilyen a nyár, fűz, platán, bodza sat. Kikelő mag csak pedig csak úgy lesz, ha a virág nősténye hímport kap, mely is könnyen megesik, ha nőstény s hím szálak egy virágborítékban laknak, mint az alma, körte, szilva, cseresnye s több efféléknél. Vagy ha külön vannak ugyan a hím és nőstény virágok, de azon egy fán, mely esetben rendszerint főlyebb vannak a hímek, hogy a poruk aláhulljon, mint a fenyőnél, törökbúzánál sat. De vannak olyan fák is, melyek csak hím virágot hoznak mindenkor, s mások csak nőstény virágúak, amilyen a nyár-, fűz-, pálmafa stb. ilyen a komló, kender is, s a nőstény nem terem, ha hímfa nincs hozzá közel, legalább magva ki nem kél. A hím által fogant s az anyától hozott magból lesz hím is, nőstény is, mint az fánál.

Vannak olyan virágok is, hogy bizonyos bogarak segítsége által hímporoztatnak meg, sőt olyan is, hogy a bogara bemehet, de ki nem jöhetvén többé/tintafolt, kibetűzhetetlen / életért neki a virág magát kárpótlásul adja./…/


A nőstény virágok rendszerint tovább maradnak nyílva, várva a megtermékenyülést.Uborka, dinnye nyőstényei tovább virágoznak, ha a hímet leszedik. Bámulásra méltó álomi érzések s gazdasága a természetnek a különbözők egységében és az egység különbözőségében. S különös a természet gondoskodása is a nemek fennmaradására nézve, hogy az anyai részben megmaradjon a hímpor, azt hasadva formálta, s mikor a foganás ideje eljön, ragadóan nedvesíti, és a szél s esőben fedezi a reá hajló viráglevelekkel.

A tövi vágásra nézve ezek megjegyzendők:


1-ben: Igen verőfényes helyeken nem szerencsés a hírteleni meztelenítés.

2-dszer: Ha alábbvaló fák vannak (mint az erdei nyár stb.) mint burján, azok kapnak erőre.

3-dszor: A tövi vágást nem minden fa szenvedi; sok bükk marad vakon, még a tövi vágást igen jól szenvedő tölgy is, ha igen vén. Alkalmas tövi vágásra a tölgyen kívül a gyertyán, szil, mogyoró stb. Különösen az ákász, mely annál sűrűbben üt ki a hatalmasan terjedő gyökereiről, s elhagyva mintegy előbbi helyét új élőfát formál. /…/

4-dszer: A tőröli sarjazás /…/ mind hatalmasodik, míg a magtól számlálva azon élőfa mintegy középkorát eléri. Bizonyos időn túl apad még azon nemekben is melyek leginkább szenvedik a tövi vágást.

Jegyzés:

Némely fák gyökerei is némely helyekre hatalmason törekednek, mint az akász, hárs, stb. kőfalakat elbontván. Vannak egyéb csudálatos mozgásai is a növényeknek: némelyek esős időben, mások a homályban, némelyekben csaknam bizonyos órákon hunynak el, azhonnan plánta-órát lehet ültetni. Némelyek a napot kísérik, stb. Különös a hedysarum girans, Indiákon, melynek levelei szünetleni rendes mozgásban vannak, s ha hátulsó levél erőszakkal tartótattatik, elbocsáttattva az előbbiek tuán iramodik.  

Esmeretes nálunk is a sóskafa virág, melynek akár bogár, akár tövis illesse az anyai részét, a hímszálak egyszerre odahajolnak, s különös, hogy a mag megfordul, ha a gyökeret verő fele felfelé tétetett s különös, hogy a komló balra, a fuszulyka jobb srófra tekeredik, s a szőlő kapcsa vonzódik az álló oszlophoz. A Nigella dámái lehajolnak. Parnassia palustrisnak 5 híme rendre száll le. Nem lehet a növényekben valami mintegy álombeli érzést nem sejteni, s mély elbámulással nem nézni a füveket, fákat s virágokat.

A fői vágást nem minden fa szenvedi, úgy is, mint a fűz, ákász, gyertyán, de ezek is idő előtt megodvasodnak, noha addig, különösen az ákász, jó szőlőkarókat ad. Frankhonban eleven szőlőkarók. A lónak ártalmas több író szerint.


Végtére az elrontott erdők is említést érdemelnek:

Egyik darabban egy, másban más lehetvén a hiba, mindeniket a szerint kell igazítani. A puszta foltokra ültetni lehet. Olyan helyeken maglókat lehet hagyni, irtással helyet készítve a születendő fiataloknak, míg erőre kapván, a vén levágatik. Olyas helyt lehet tisztítással is ritkítani, noha rendszerint maga a természet tisztít legjobban. Olyas darabokat, ha a fa neme szenvedi, tövi vágásra lehet határozni. A vén tőkéket pedig arra avló fűrésszel kell tőből levágni, sőt, ha a fa megéri a fáradságot, tövét is ki kell ásni, vagy puskaporral széjjelhányatni és mást ültetni a helyibe.

II. Következik a második főpont: a lejendő erdőkről.


Ha vagy nincs, vagy nem elég az erdő, azon helyeket arra fordítani, amely nélkül leginkább el lehet lenni. Ritka hely az, melyet ahhoz képesti módon zöldellővé ne lehetne tenni, s erre a hasznon kívül sokszor legelők árnyéktalansága, a kopár oldalak kietlensége, a légnek pusztasági tunyasága, tava a hernyók meggyőzhetlen szaporodásának, s az ezek helyébe jöhető vidám énekes zöldellés ösztönöznek.


1. Legelső a fák nemeit tudni, melyik célra melyik fa jobb.

2. Második azoknak termesztési módja: mind a kettőről vagy két szót röviden.

II./1

1. Épületre valók: a jóféle gesztenye, a tölgy, cser, szil, fenyők, s a nyár, különösen a populus nivea. Legtartósabb, amely legtöbb hamvat ád, mely szerint a cédrus, jóféle gesztenye áll elöl s aztán a tölgy. De meg kell különböztetni:

Vagy száraz helyt áll, vagy vízben, avagy földben egészen.


A száraz s nedves változást legjobban állják ki a jóféle gesztenye, tölgy, cser s ezek után a szil; mindazáltal akármiféle fát, mely földbe megyen, a koporsón kívül, alulról fel addig, ameddig az eső felcsap, lángon pergelve meg kellene szenezni, mivel a szén nem rothad el, ugyanezt kellene szőlőkaróknak legalább mind a két végével tenni. Ha a tölgy mindjárt a levágás után 3 évig vízben áll, nem hasad. A szil kevésbé bántódik a szútól, mint a tölgy és cser, noha ez is hasad.

Jó volna, ha sokba nem kerülne, olyast helyt a kiszáradt fát úgynevezett olaj firneisszal bekenni, akár erős pálinkában felolvasztott terpentines tiszta szurokkal, mely a hordók küljére is alkalmasabb, mivel az elébbiben rendszerint glét van, mely méreg.

A hajóépítők nyárban a tövin hámozzák a fát meg, s télben vágják. De ha előre meg nem hántatott is, levágás után mindjárt mindjárt meghántva fedél alá kell tenni.

Plinius 
 azt írja, hogy vízbe kell tenni, s elébb lemegyen, s mikor feljön akkor kész. Más a vízen hozott fa, melynek csak egy része van a vízben s az is változólag. Az ilyen fa sikertelenebb az égetésre is. Azt írják, hogy minden fa nemét felülhaladja a csaknem örökké tartó cedrus, mely több helyti próbák után nálunk is elszaporíttatnék s sebesen nő. Mindazonáltal a legörökösebb s a viharok minden villámjaival truccoló, s azzal a nemesi jussal, hogy a rövid örömekről maradt holtigi adósságért semmi hatalom bé ne mehessen, egyedül bírt, háznak legolcsóbb s elég jó a legközönségesebb fenyő.

Gerendának a tölgy nehéz s nyersen többet bír , ( mert hajlik) mint szárazon. De azt is írják, hogy a Larix nevű fenyő sokkal többet bír, egyáltalában a többi fenyők is mind könnyebbek, különösen a abies nevű alkalmasabb, sőt a nyárfák, az olasz nyár is jó, ha nedvesség nem éri, s kevesebbet szenved a szútól. Bük csak égetésre, a földbe s vízbe jó. Gyertyán csak a szárazra. Ami vízbe megyen be jobb, ha nyárban vágatva levélteli tétetik be. 

2. Asztalosnak: fenyő, hárs, nyár, gyertyán, bikk, tölgy, dió, kőris, akász, szilfa.

Kerekesnek:  bikk, gyertyán, kőris
Esztergályosnak:vackor, galagonya, gyertyán, kecskerágó, borza, juhar, némelyekre a szilvafa, s a bikk.

Szerszámokra: gyertyán,  leginkább bikk
Képfaragásra: a hárs

3. Bőrkészítésre: a fiatal tölgynek, csernek haja, a szilfa haja, s a larix nevű fenyőé s a Rhusok. Sok bír orvosi erővel is, mint a kőrishéj, német chirének neveztetett. 

4. Kovácsszénnek: legjobb a bükk, aztán a tölgy, 

Puskapornak hárs, fűz, mogyoró. 

Rajzolószénnek legjobb a kecskerágó, mellyel ha fa-, vagy repceolajba mártatik, s aolaj letöröltetik, állandó rajzolatot lehet csinálni.

5. Tűzre: legjobb a bükk, gyrtyán, tölgy, azután az akász, szil, véger a fenyő, nyár. 

Jegyzés:

A fenyőnek sok nemei vannak, melyek közül itt a következőket említeni elég. A legközönségesebb itt az egyes levelű, melynek levelei az ágat kereken veszik körül, a vége felé állva. Ezt rendszerint pinus piceanak hívják. Ennek gyökere legkisebb mélyságű, azért a szél legkönnyebben kifordítja. Sokkal nemesebb fajta az úgynevezett pinus abies, amely fejér héjú s egyenes magas növésiért árbócokat ád. Ennek is egyesek a levelei, de az ágon kétfelé azonegy lapban fésű formán állnak, s jó mélyen ygökerezik, s azért a fenn írt vágásban maglónak hagyattatik, nem mint az elébbi. Ebből készíttetnek a Klavier s hegedű, sat. resonanz.

Iegn derék fajta a pinus silvestris XE "pinus silvestris"  is,  melynek hosszabb s hegyes levelei kettősen, az ágról körös-körül jönnek ki. Ez is mélyen gyökerezik, s sok sárga kénvirág forma magpora van, mely a kénkőeső mesét csinálta. Ez a fa neme is igen jó hajóépítésre s vízvivő csőkre s több egyébre. 


Legdícséreteseb a pinus larix XE "pinus larix"  , csak tűzre nem, tosszúl ég, noha a szene jobb a többi fenyőkénél. Ennek kurta leveeli bokrosan jönnek egy tokból, mint a cédrusé (pinus cedrus XE "pinus cedrus" ), de nagy a különbség, mert amannak levelei télre elhullanak,  a cédrus örökké zöld. Ez az egy neme a fenyőnek, ami ki is hajt, ha levágják, s az ága homlítva is gyökeret ver, és a más fenyőnek csaknem halálos gyökérsértést szenvedi. Még vannak olyan fák, melyeket Észak-Amerikából (mint az akász XE "akász" ot) mint klímánkat kiálókat termeszteni kellene. Ilyen a quercus prinus XE "quercus prinus" ,  mely 50 év alatt éri el azon teljes kort, melyet a mi tölgyünk 200 év alatt ér el, s meg is közelítő jóságú, s ilyen több is van. Cukorjuhar XE "cukorjuhar"  sok nádmézet pótolna. A platanus occdens XE "platanus occdens"  hamar nő s derék fa. Az olasz nyár XE "olasz nyár"  ( nem lassan növő fehér hajú) csak harmadnyi meleget ad, mint a bikk XE "bikk"  de egy jugerum ad évenként négy ölet bükkfából s jóságot pótolja sebes növésével.

II. /2. Ami a termesztést illeti, erre nézve 

legelső az, hogy melyik nem milyen helyen terem meg, 

második az, hogy oda hogy kellessék termeszteni.

A termesztés puszta helyre megint kétféle:

vagy helyt maradó

vagy nem, az iskolai, t.i. iskolában esik az első termesztés, s onnan tétetik azon helyre, melyen maradjon.

Továbbá akár helyt maradó, akár nem, 

vagy mag által esik, 

vagy erdőből (vagy más helyről) való ültetés által, vagy ágszórással.

Minden esetben a földet a hely és a fa neméhez s termesztésmódjához képest kell elkészíteni.

Tehát ezekről is vagy két szót.

Rendszerint ha többféle van együtt, az alábbvaló veszen erőt.

A bükk délre nemigen szereti, 

a tölgy jócska (nemigen alatti helyet kíván)  Egyébirént a bikkel szeretik társaságban.

A tölgy gyökere egy ölnyire is lemegyen, a bikké csak félre. 

A tölgy szereti a nyírrel is eleintén, míg ez mintegy dajkája felneveli, azután elöli, mint felső contignatióban is sokszor. 

A pinus picea magas, híves helyet szeret, de még magasabban elaprósodik, minden fű, még a moha is elfogy az örökös hófejér kősziklák teteje felé.

/…./

III. A harmadik pont vala a mindenkori fakímélés, melyre nézve:

1. Első, hogy minden használtassék, ami a fát pótolja.

2-dszor: szaporíttassanak.
3.-dszor: mind a vízben, mind a szárazon való épületek mennél kevesebb fával készüljenek
4-szer: a fa maga is minél kisebb vesztéssel s több nyerésessel használtassék, s mennél kevesebbel érődjék cél. /.../a sok fapusztító kerítéseket mind eleven gyepűvé kellene változtatni /.../

Különösnek tetszik, de a havasokon sok, csak elrothadó fával lehetne mindenféle bogyóból ami ott is terem, pálinkát főzni, s azzal is lehetne, ha onnan nagy mennyiségben hoznánk, arravaló kemencékben pótolni a fát némely apróbb főzésre.

A kézirat végén idegen ceruzaírással ez a szöveg olvasható:

" Erdészet. 

Felküldöttem másolatban Szilágyi Sándornak kiadatás végett. 1887. január. 10.-én.

Koncz József." 

� térfogatát


� a lap alján megbarnult, szakadozott papíron egy sor kiolvashatatlan széljegyzet


� 





