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A Marosvásárhelyi Református Kollégium házi konzisztóriumának ajánlása 

1820. március 12. 
"Mi a Marosvásárhelyi Református Kollégium házi konzisztóriuma, tudomásul adjuk mindazoknak akiket illet, és általában mindenkinek ezen levelünkkel, hogy amikor március 12. napján a szokásos helyen és időben összegyűltünk azon célból, hogy szokás szerint a fent nevezett Kollégium folyó ügyeit megbeszéljük, jelen volt körünkben a tekintetes és tiszteletreméltó Bolyai Farkas úr is, a konzisztórium tagja, a fent nevezett Kollégium matézis, fizika és kémia nyilvános rendes professzora, aki tisztelettel kérte tőlünk, hogy magatartásáról, valamint tevékenységéről bizonyítványt adjunk ki számára.

Ezen célból, s mivel jogos kérését tőle megvonni nem volna méltó dolog, sőt kért bizonyítványkiadását méltányos időben részünkről kötelességünknek tudjuk, a bizonylatot készséggel kiállítjuk.

Egész jóhiszeműséggel tanúsítjuk tehát, hogy a kitűnő Bolyai Farkas urat rendkívüli tehetségnek, éles elmével és sok más kiváló tehetséggel díszített jeles férfiúnak ismerjük, aki az ifjúság oktatásában a rábízott tanítói munkakört kitartó szorgalommal, nagy tudással látta el, ezenkívül fáradhatatlan munkával a magasabb tudományokban való kutató munkában is kitűnt, melyet tizenöt éven át az ifjúság gyarapodására átadott.

Hasonlóképpen matematikai vizsgálódásainak eredményeit előadásokban ismertette; nemkülönben a kísérletezésében, a vegytani megfigyelésekben tanulói lelkét kiművelte, és a többi tisztségeit és megbízatásait is pontosan ellátta. A különböző nyelvek ismeretében annyira tökéletesítette magát, hogy beszéli és írásban is bírja a latin, német, francia, angol nyelveket, akárcsak a magyar, román nyelvet. Köztudomású, hogy ezeken a nyelveken a beszéd-és íráskészségét pontosan és tökéletesen kiművelte. Az is tény, hogy tanári házának kertjében gyümölcs és díszfákat ültetett s azok hasznosításában is kitűnt, úgyannyira, hogy a múltban majdnem egészen elhanyagolt és megműveletlen területeket bámulatra méltómódon átalakított.

Erkölcseit illetően mintaképe a becsületnek és a feddhetetlen életnek, s tanításaiban ezt a gondjaira bízottakra is ráruházta.

A fentiekről s arról, amit a valóságnak megfelelően és őszintén róla beszámoltunk, bizonyítványt állítottunk ki, aláírásunkkal és hivatali pecsétünkkel megerősítettük. Kelt és aláírattatott Marosvásárhely szabad királyi városban. 1820. március. 12-én
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