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Bolyai Farkas feljegyzései a galvanizálásról, az elektromosság kémiai-, mágneses-, hőterápiás hatásairól.

/ Régi jelzet: BAP. X./3./

Nerv und Muskel sensibile Electroscopium forte nervus ist - et musculus + .

/A lap hátoldalán az alábbi diákfeljegyzés áll:

Exercitium

Sigismundi Máthé

An 1814. 12. febr./


/.../ Acetas ammoniae Mindereri. úgy dolgozik, mint a salmiak, de volatilisebb, s hatalmasabb, irritansabb. , inflamatio. ellen, a hideg által lesz producatiókat distonálja, viszi ki mellette (..) A leghatalmasabb producatiók közé tartozik Galvan/izmus/.


Daganatra lehet tenni; megnedvesített szemre kenődik Grauber (..) arany z/n/ reá nyomva keztyűs kézzel. A széles armaturá/n/ mé​lyebben, serényebben menyen.


Által viszi (az elektromosságot) némely testekre a beteg részen. A machinai erő még eddig inkább gyógyító/bb/ Zamboni XE "Zamboni," : köz/önséges/ ezüstpapíros (..) szulfasz zincivel megkenve a fejér felin, megszárasztva, s oxid Mangani porát törve bele, egy selyem szálon bétéve üveg csőbe, hogy az (..) crystal el ne menjen, a két végéin bézárva metall tallérral, melyhez drót srófolódik. A réz conductor is húzza a vasport, míg elandol, azután le esik róla egyszerre, de spirális drót közt a vas állandóul magnetizálódik. 


Solut/io/ salis ammoni/ae?/ melybe egy ezüst pénz, s egy darab zink, a drót egyik vége azzal, a másik ezzel egyszerre combinálódik G./alván?/ a föld forgás egy okának véli ezt ha negatív valami másra nézve, s első +-vá tevődik, már meggyengül amiatt. Szélesebb. Berükrung erősebb, s mélyebben megy, 30 pártól 150-ig (..) a feredőbe, kádba epiletisch gyermeket gyógyító, Podagrát a hozzáérés, főfájást. Mind két test... contact. Electrisek egyik (+), a más (-) csak a két folyóba/n/ kicsi /az elektromosság/ 2 test leginkább abban a temperaturába/n/, amelybe/n/ chemice dolgoznak egyszerre. Ez a ten​sio aerbe/n/ s folyóba/n/ megvan, tehát a folyó conductiv/itása/ infi​nite kisebb mint az /estroken?/ a legerősebb machinai /elektromosság ezt nem tehetné/./.../


A chemiai /erő/, a meleg/et/, világosság/ot/ támasztó erő /az el​emek számának/ nagyság/á/tól függ. (100 elég víz decompositusra, egy pár 700 cub"/coll a köbön/ vizet lassan decompositál, egy platina drótot megtüzesít.) Egy element is nagyot tehet; függ a/z elementek/ számától is in reine cubica.

Az ütés csak a számtól függ.

A megtöltése:

	Calorimotor
	nagy

	vagy egy nagy vagy
	platten



Ha a contactus nagysága a fluidummal /kicsi/, az érceket kicsivel lehet kombinálni. Függ a chemiai ereje a quantitastól, a nagyságtól, de a decomposálandó test conductor erejétől, s a dróttól ha (+). Ha nitri csepegtetik a vízbe, sebesebb a decompos/itio/, ha igen vékony a drót akkor x-szer hosszabb dróton x-szer annyi menyen véghez; (..) gyengül, ha érccel megszaggatatik a folyás. Minél concentráltabb a közbül lévő folyó, annál erősebb. Minél hosszabb a conductor, annál gyengébb a Leiterer gradusa.

Az intenzitas miben különbözik az extensio erőktől?


Az intensitastól függ az ütés; a világ, meleg támasztó, s chemiai erő az extensiótól és intensitastól. (..)


Az extensio függ:

1-mo a nagyságtól ahol a közbül lévő Leiter éri.

2-do Ez minél vékonyabb.

3-o Minél jobb Leiter. A sóknál jobb chlor Alkalin, ezeknél az (+) sóol​dat/ok/ minél concentráltabbak; minél több a víz, annál gyengébb.

4-o A drót jó Leiterségtől (hosszától inverse) s 
vastagságától. Ha kicsi az erő, vékony legyen, ha elég arra, hogy tüzessé tegye, úgy több olyan dróton megannyi decomposit./iót/ teszen.

5-o függ a decomponálandótl is, a vízbe 50-100 pár kicsit teszen, míg néhány csepp nitrit nem tesznek belé. (Nitri legjobb közbül.) 

6-o elébb erősebb, erősedik a folyó /a/ cuprin. 

7-o Oxygent hozzá bocsáttatni. 

8-o Meleg. 

9-o Meghúzás. Némelyek (+) viszik (..) Leiter, mások (-)-et, némelyik egyiket jobben mint a mást

N-S. 

Davy. hajós

Égés és chemiai

Orvoslás, Daganatra. Széles. /20./

 21.sz.irat 21.sz.irat

Bolyai Farkas feljegyzései a szemüveglencse fókusztávolságának méréséről és

kiszámításáról

/Régi jelzet BAP. X./4./


 „Az okulárra nézve a következő a szabály: olvasó, író, varró (ha nem rendkívüli termetű) mintegy tíz-tizenkét collra kell hogy lásson; ha csak többre vagy kevesebbre lát, csak akkor kell bizonyos ahhoz való olyan oculár, mely való vagy tetsző képet írhat, amannak való, ennek csak tetsző képet írható. Ennek választásszabálya alább leend:


Való képet írhat a középen vastagabb lencse, csak tetszőt is írhat a tárgyon túl, ha az a főkép helyén belöl esik, a főkép helyén azt a helyet értve (népszerűleg), ahová a túl lévő nap való képe esnék.


Ha tetsző is a kép, a sugarak úgy jőnek a lencsén innen lévő szemre, mintha az volna a tárgy, mert nem a lencsén túl lévő tárgyról magáról jönnek a sugarak, hanem a lencsén megtörve jőnek, úgy, mintha a tárgy tetsző képe volna a tárgy.


A való képet írható lencse általi tetsző kép nagyobb a tárgynál, a csak tetszőt írható általi kisebb. A tetsző kép a tárggyal a lencsének egyik felére, a való kép a tárggyal kétfelé esik.


A képnek lencséitőli távját a tárgy távjából s a lencse két külje sugarából (tudatván a világosság légből üvegre menti törése) kijön. Szintúgy a kép nagysága. De a szemlencsére nézt ezek nem tudhatván ( a kép távja előre nem tudatik) de ha F távra lát ocular nélkül, az akkori képnek - tehát a retinának a szemlencsétőli távja : 

= 2rl/ F (r+l)-2rl,

 feltéve ha a törés itt is olyan, mint az üveg és lég közt. 


Az okulárválasztás szabálya pedig ez:


Közönségesen nyomtatott, valamivel nagyobbacska, jól megvilágított betűvel leírt, két vagy 3 szócskát tartson akkora távra, melyre elolvashatja, s sem nagyobb s sem kisebb távra ne lássa olyan tisztán. Ezen szócskának (..) szemtöli távját cérnával mérje meg valaki; s ha ezen cérna f számú coll, s d számú collra akar látni az oculárral, olyant válasszon, melynek nap-kép távja f-szer d osztva d híján f-/f/el. Például ha húszat teszen f s d pedig tízet, húszszor tíz lesz 200, s tíz híján 20 pedig 10, s 200 osztva 10-el lesz 20 és 20 coll nap-kép távú okulár kell. S több közül kell olyant választani, mely napra tartva, annak képét 20 collra veti. Ha pedig nap nincs, természetes vagy csinált éjjben ha a gyertya távja a lencsétől F, s a falon a gyertya felfordult képének a lencsétőli távja D, akkor azon lencsének nap-kép távja F-szer D osztva F meg D összegével. Péld. ha F = 30, s D = 10, lesz a nap-kép táv 300 osztva 40, azaz 7 és fél. 


Bajosabb aki péld. 4 collra rövidlátó, mert akkor 4-szer 10 = 40 osztva 10 híján 4 azaz 6-/t/al, 6 meg fél, de negatív tehát olyan lencse kell, amelynek csak tetsző nap-képe van, s az is 6 meg 4 hatod collra egyfelé a nappal; de ilyent is lehet választani a következőképpen:


Egy csőnek fenekére olyan lencsét kell tenni, melynek f való nap-kép távja legyen, s a másik végébe küljebb s beljebb taszítható csőt úgy kell alkalmazni, hogy a külső végébe különböző homorú lencséket lehessen tenni, s távol tárgyra tartva, mikor aki puszta szemmel a csillagokat látja, azon tárgyat tisztán látja, legyen a két lencse távja t, s le kell vonni f távból t távot, s az lesz a szemnéli lencse tetsző nap-kép távja, s addig kell más-más homorú lencsét tenni a szemfelőli végbe, míg t híján f éppen 6 meg 5 hatod lesz. Mert meg lehet mutatni, hogy két ilyen lencsével ekkor látszik tisztán a távol/i/ tárgy. 


De megjegyzendő, hogy akármely látcső legyen, mellyel a rendes szem jól lát, a távollátó küljebb húzza a szemfelőli csőt, a rövidlátó beljebb taszítja.


N.B. Ha a szem/ek/ különböző/ek/, mindeniket külön hunyva bé, kell a neki való lencsét választani.


Ha a szemnéli lencse domború, s a belső nap-kép helye a tárgy képével öszveesik, paralell jönnek ki a surágok, valamint ha a szem​néli lencse homorú s a külső napkép helye a tárgyképpel öszveesik. A rövidlátónak az első esetben a tárgy-képhez kell közelíteni, mert az ő szemlencséje szétjövő sugarakat kíván, hogy ne gyűljenek a retina előtt egybe. Ha homorú a szemnéli lencse, azt is beljebb taszítja, hogy a tárgyképet csináló sugárok öszvemenetele messzebb legyen, mert az elébbi kisebb távra paralell voltak s a távolból öszvemenő sugárokat ugyanazon széttörő erő kijjebb viszi.


Azonban a közelebbi tárgyhoz a tárgyfelőli lencse a tárgyhoz közelebb taszíttatik, mert a domború lencse a naptól (..) közeledő tárgynak képét mind messzebb írja.


A tárgy legnagyobb szélessége két végéről a szemlencse közepére vont egyen/ek/nek szöge látszögnek mondatik, melyeknek szárai a retináig nyújtva határozzák a kép nagyságát. S ezen látszög annál kisebb, minél távolabb azon tárgy. Ha 5000-szer hosszabb egy allé, mint a szélessége, öszvemenni látszik. Egy hosszú ház az egyik végiből koporsó alakú, csakhogy a feneke is felemelkedik: az elébbi esetben a látszög mintegy 40 másodpercnyi, s csak éles szem láthat oly kicsit, vagy a világosság pótol, mint a csak pontnyi csillagnál.


Ha a két tárgynak képei egyenlő nagyságúak, a lélek tapasztlatból a homályosabbat messzebb vélve, nagyobbnak ítéli a másiknál, midőn ha csak akkora volna, látószöge kisebb volna. A légy erősen myops, közel lévőt nagy látszög alatt lát, tehát a nyüvek világa felnyitva van előtte, de elrejtve a csillagos ég.


Csakugyan még egyebeken kívül egyik fő az úgynevezett horopter, mely ma is azon szög, melyre az egészséges két szem tengelyei a tárgy​nál öszvemennek; a messze, péld. csillagra nézőnek szemtengelyei csaknem paralellek.


A két szemfenéken két kép íródik. Egészséges szemnél a retinának egyenlőleg felelő helyeire, úgyhogy a lélek nem a képet látja, hanem általa kapván érzést, a két egyenlőt meg nem különböztetvén, egy erőseített érzésse lesz. Némely geleszta elfordult szemmel kettőt lát.


Ez az érzés pedig abba az irányba van, amelybe a retinára érkezik a sugár, hogy ha görbén jön, a tangensébe lát a lélek (mint a fata morganába/n/); innen, /hogy/ a fa tövét alant látja s a tetejét feljül, amaz fenn illetvén a retinát s ez alatt.


Az egészséges szem 10" távtól véghetetlen messze lát, csak a világosság pótolja a látszöget, ha kicsi: s hogy mi módon tudja öntu​dat nélkül a lélek messze nézve a corneat (mely meniscus) vagy a lencsét, vagy mindeniket meglapítani vagy az utóbbit elébb vinni, hogy a különben táv tárgynak a retinán belöl eső képe beléessék - világ titok.


A látcsők által a látszög nagyíttatik: csupa lencsékkel Fraunhofer készített 480-szor nagyító Kepler-félét, melynek a szemnéli lencséje is domború. A Galileinek szemnéli lencséje homorú s csak kisebb nagyításokra, 2-től 30-szorit használtatik, noha egyenesen mu​tat, nem felfordítva, mint a Kepleré, de a látmezeje kicsi.


Oka az okulárválasztás szabályának ez:


Ha a képtáv F-nek mondatik - mely ha a sugarak magok gyűlve össze alakul, (+)-nak vétetik, s a tárggyal nem egyfelől esik, s ha csak a sugárok kinyújtásai írják, negatívnak vétetik, s a tárggyal egyfelől esik.


Vegyük például a domború lencsét, a másikra is könnyű az alkalmazás. Ha a nap képe a helyen belöl tétetik, a tárgy péld. d = 10 collra a lencse közepétől, legyen onnan l a látószög, s a képtáv f, a tárgynak tetsző képe annál messzebb íródik a napkép helyen túl, minél közelebb a tárgy azon helyhez, s a látszög ugyanaz maradván, a kép annyiszor nagyobb, amennyiszer f nagyobb d-nél, de annyiszor kisebb a világossága is, mert csak a tárgyról van.


Azért a felsőbb könnyebbszerű szabályt lehetne tökélyetesebben csinálni: ha péld. d = 10 /-ra/ téve az olvasandó betűt, a látszögszárat megvonatván, 10 collon kezdve minden 1 collal nagyobb sugárral ívek írattatnának, a táv szerint apadó világossággal, s a szem kicsivel a szög felett nézné, melyiket látja tisztábban. Akkor ha azon ív f távra van a lencse közepétől, olyan lencse kell, mely d távra tett tárgynak kívánt képét f távra írja egyfelől a tárggyal.


Közönségesen a szokott üveglencsék általi képnek - ha R és r a lencse kétfelőli sugarai - távja a lencsétől:

F = 2Rrd/ d(R + r)-2Rr

melynek széjbecse ha d megadhatónál nagyobbnak gondolatik: 

2Rr/ R + r


Azonban az F becséből: Fd(R+r)-2RrF=2dRr, azhonnan Fd(R+r) = 2Rr(F+d)

Tehát: Fd/F+d = 2Rr/R+r
Tehát Fd/F+d a napkép távja a keresett lencsének, s ez egyszersmind:

-Fd/-(F+d) = -Fd/(-F-d) = fd/f-d ha negatív

F-nek ellenje f-nek mondatik.


Legyen f, d, n mind collban téve ki, s legyen fd/f-d = n. Itt 3 dolog lévén, akármely kettejéből önként jön a 3-dikat keresni, s lesz n-ből és d-ből: f=nd/n-d, s n-ből s f-ből d = nf/f+n. Tehát ha valaki d távra lát n napkép távú lencsével, az anélkül nd/n-d-re lát. S ha f-re lát okulár nélkül, n napkép távú lenssel tartsa a tárgyat nf/f+n-re; tehát f nagy, kicsivel belöl a nap-kép helyen.


Megjegyzendő:


1. Hogy az okulárt úgy kell hajtani, hogy amennyire olvas vagy ír az ember, a fenn említett horopter szárai a lencsék közepére függélyesen essenek. Ha csont megfaggyazva gyertyát vagy mással mozgatva, vagy forró vízbe/n/ lehet hajtani.


2. Többnyire azt szokás mondani, hogy aki illő távra lát, ne tegyen okulárt: Sz./erző/ tulajdon tapasztalásából javallja a szerfelett érzékeny retinájúnak s a pontokat látónak - mint fennebb em​lítette ifjon illő távra látva - a pontok látása s a világosság ingere miatt nem bírta az olvasást, míg gyengén zöldes, minden kép nélküli oculárt nem tett, sokszor mezőn is a napfényt, azzal könnyen bírta; csak a levetéskor szegletben egy kis pauzát tartott, most nincs zöldes, s 60" napkép távút visel sokszor, mikor nem olvas vagy nem ír, s a pontok látása eléjön, s fát mindent tisztábban lát, s a pontlátás alkalmatlansága múlik.


A fölebbi f változatlan szemre volt számítva (alkalmazkodást vesztette) az élő szem változni tudása (mint feljebb volt) magyarázza, hogy ezzel künn és benn jobban lát, noha írni-olvasni vele nem tud, s akkor mást veszen elé.


Több okok közül, amiért a kép nélküli /sík üveglap/ is jótékony az érzékeny szemnek, egyik az, hogy a világosságot megszűri, s nemcsak kevesebbet, hanem finomabbat is bocsát át; a másik az, hogy sok oldalsugarak elvesztvén erejeket, csak a főt hagyva meg, s a gyenge retinán a kép nem párkányos, mint a betű az itatós papíron. 


3. Minél domborúbb lencsére van szüksége valakinek, annál kevésbé kapjon a nagy üvegen, mert a képről mondottak csak a középtől kevés gradusra illenek, s azontúl zavartatik a látás.


4. Mosás. Egyjárást nem átallja /a szerző/ azt a spiritust is megírni, mellyel szemét mintegy 30 év óta tartja.”

