23. sz. irat
Egy fertály esztendővel a szülés előtt egynéhány gallyat kell venni, s kettévágván, pálinkába/n/ által áztatva a két bimbóra kell kötni; mihelyt megszárad, mást. Ez a bimbókat kihúzza s megerősíti a kihasadozás ellen. A megkövesedett melljet pedig a fejér menyétbőrrel kell szorgalmatoson dörgölni s azzal takarni, annak nem létében a lágy, jól kifésült len is jó. 

A kisdedet a szülés után, mihelyt az asszony megpihenik, az anyja melljéhez tenni (talán a mellet még szülés előtt néhány nappal fejni).

Lágy meleg vízbe/n/ megfereszteni, nem csak mosni, amint szokás, amely szerint ma az egész országban egy csecsemőt se feresztenek soha. Azután vékony lepedőbe takarni, olyan bőven, hogy szabadon mozgathassa tagjait.

Latolni.nem kell orvos által meghatározandó okon kívül. Minden reggel meg kell mosni, de hamar bánva vele, s dörzsölni serényen a bőrét, s aztán mindjárt melegítetlen ruhába takarni, míg megszárad; - ezt a reggeli mosdóját naponként úgy kell hűteni, hgy a harmadik-negyedik hétben hideg vízzé váljon. Mindazonáltal elébb jobban kibontassék az öltöztető bő lepedő, s egy kisség gyengén hordoztassék a megmosás előtt, nehogy párálva s puhább bőrrel a hideg vizet mostohául vegye.


Kicsi hárskötélből font oldalú-fenekű ágya legyen, azon egy öszvedörzsölt zabpelyvával töltött vékony surgyé, egy kis lószőrrel töltött párnácska, pamuttas paplan.


Minden héten kétszer-háromszor (az erősebbet kevesebbszer, a gyengébbet többször) meg kell estve fereszteni egészen (csak hogy a víz fülibe, orrába, szájába ne menjen) lágy meleg vízbe/n/, mintegy fél fertályig (az erősebbet hívesebb/en/ s tovább, a gyengébbet melegebbe/n/, s kevesebb ideig), erre vigyázván a gyermekek további erősödésébe/n/ és némelykor gyengülésébe/n/ is, de sohase teli hassal.

Mikor a haja jócskán megnő, lassanként vékonyítván főtakaróját, hajadon kell szoktatni.

Lassanként a szabad levegőhez kell szoktatni, elsőbb szép, szelíd időben, a nem meleg házból egy kevéssé kivinni, és ezt hajra folytatni, míg utoljára mindenféle időben ki kell vinni a tiszta, szabad levegőre, fedetlen fővel, kivéve az igen hév meleget s kemény hideget.

Étele, itala az anyai tej az első esztendőben. Lehet a fél esztendő után adni apró szalepport, zagot, tehén húslébe főzve, egy könting, egy napra elég; (vékony tehénhúslébe persze) tej, meleg vízzel, riskásavíz, de liszttésztapépet sohasem.

Mikor a fog akar jőni, mintegy fél esztendő múlva, kenyérhajat kell adni a kezibe, s az ínyén az anya járjon gyengén addig is az ujjával; ha pedig nyavalya törné, tört fokhagymát tartsanak az orra alá.

A helyes kívánságait meg kell adni, a helyteleneket nem, hadd sírjon. Ha ehetnék (azzal, ha már jócska ideje, hogy nem ett) enni kell adni; ha mocskos, tisztába kell tenni; ha megunta az oldalán, másra kell tenni; ha fogoly, szabaddá kell tenni; ha beteg, segíteni kell okos orvos tanácsa szerint; ha nem lehet, fel kell venni, gyügyög​ni kell neki, vigasztalni, de csak akkor, mikor igazán beteg, 

máskor sírni kell hagyni, mert vagy méregből, makacsságból sír, vagy a természet jótévő ösztönéből.

Mesterséges felnevelés: főtelen tej meleg vízzel meghígítva, lágy meleg itallá téve, napjában egyszer friss tej, továbbá egy tojás sárgáját egy meszely vízbe/n/ el kell habarni s cukorral megédesíteni vékony tehénhúslevest is, mikor zag vagy szalepgyökér aprón törve van, megfőzni magára is, riskásavíz is, de a lisztes étel, pép veszedelmes. A szalepgyökér fél lqt, egy nagy embernek elég. Vékony húslé is jó. Egy kávéskanálnyi (1 drachma) salepgyökér apró port egy kalán friss vízbe/n/ péppé kell elébb keverni, aztán megfőzni tejbe/n/, vagy hús​lébe/n/, tiszta levesbe/n/ is meg lehet, csak jól darabolva aprón s kocsonyába váljon.

Purgatiót. dajkának, NB (..)carniális. kívánság, 

NB. commotio, indulat; fő/tt/ vizes szappannal mosattassék okosan a fakadékok ellen - a feje legyen feljebb, legyen tartalékja, ne feküdjék egy oldalán. 
/ Kibetűzte Oláh Anna /




