Nagy magyar matematikus, Bolyai János emléktáblája Csehországban

2004. május 12-én, Olomouc (Olmütz) városában a cseh Katonai Akadémia és a magyar Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem vezetői, Rudolf Urban és Szabó Miklós rektorok katonai ünnepély keretében emléktáblát avattak Bolyai János, a cs. kir. hadsereg mérnök-századosának emlékére, aki ebben a városban töltötte életének sorsfordító esztendejét, 1832 júliusától 1833 júniusáig. A kétnyelvű "Bolyai emléktábla " avatására az EU csatlakozás kapcsán került sor.

V OLOMOUCI SLOUŽIL JAKO KAPITÁN

OD 10. ČERVENCE 1832 DO 15. ČERVNA 1833

MAĎARSKY MATEMATIK 

ZAKLADATEL NAUKY O NEEUKLIDOVSKÉ GEOMETRII
BOLYAI   JÁNOS

(1802-1860)

OLMÜTZBEN SZOLGÁLT MÉRNÖK SZÁZADOSKÉNT

1832. JÚLIUS 10-TŐL 1833. JÚNIUS 15-IG

A NAGY MAGYAR MATEMATIKUS,

AKI MEGALKOTTA A NEMEUKLIDESZI GEOMETRIÁT.
ODHALENO V ROCE VSTUPU DO EU
ÁLLITOTTÁK AZ EU CSATLAKOZÁS ÉVÉBEN

      VYSOKÁ VOJENSKÁ ŠKOLA               2004                     ZRÍNYI MIKLÓS 

POZEMNÍHO VOJSKA VE VYŠKOVĔ                         NEMZETVÉDELMI EGYETEM
Az emléktábla létesítése Lénárt István matematikustól és Ács Tibor hadtörténésztől származik, az utóbbinak nemrég jelent meg a legújabb műve " Bolyai János új arca - a hadmérnök".
Az engedélyezési eljárás és az ünnepség megszervezése professzor Rudolf Urbán mérnök dandártábornok rektor és Báthy Sándor tanszékvezető egyetemi tanár érdeme. Az emléktáblát a Bolyai János Honvéd Alapítvány készíttette. Az avatásra a legszerencsésebb történelmi pillanatban került sor Magyarország és Csehország Európai Unióhoz történt csatlakozásakor. Így nemcsak szavakkal, hanem valóságos cselekedettel fejeztük ki európaiságunkat: a tudás, az alkotás megbecsülését, a másik nemzet tiszteletét, a közös múlt értékeinek vállalását.
Az emléktábla avatáson részt vett a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Vezetés- és Szervezéstudományi Kar Hadtáp és Pénzügyi Tanszékének 14 végzős hallgatója és 5 tanára,  a Liptószentmiklósi Katonai Akadémia 5 hallgatója és egy tanára akik a Fourlog 2004 Logisztikai Képzési Program keretében tartózkodtak a vyskovi egyetemen.

A Fourlog 2004 Logisztikai Képzési Program immár negyedik alkalommal kerül megrendezésre, amelyben először a cseh és a magyar hallgatók vettek részt, majd később csatlakozott a Liptószentmiklósi Katonai Akadémia és végül az Osztrák Hadsereg Logisztikai Iskolája.

Rudolf Urbán mérnök dandártábornok, rektor köszöntőjében kiemelte az ünnepi esemény fontosságát és felhívta a figyelmet arra a tényre, hogy Bolyai János mérnök-százados egyéb munkáit is érdemes tanulmányozni, melyből erőt lehet meríteni a világméretű terror ellenes harchoz:

"…már most nem durva erővel,

hanem műveltséggel kell

igyekeznünk kitűnni, …"
Avató beszédében Szabó Miklós akadémikus, rektor köszöntötte az ünnepségen megjelent olmützi polgárokat, a két felsőfokú tanintézet tiszti és hallgatói küldöttségét és a Prágai Magyar Kulturális Központ valamint a város megjelent vezetőit.

"Az európai uniós csatlakozás ihlette és vezette a két katonai felsőfokú intézményt, hogy pártfogása alá vegye és megvalósítsa azt a nemes kezdeményezést, miszerint Olmützben állítsanak márvány emléktáblát a híres magyar tudós hadmérnöknek. Ebben a tettünkben felsőoktatásunk azon célkitűzését követtük, miszerint az alkotó ember igazi feladata, hogy földi életében elvégezze mindazt, ami feladatként ráméretett, a világörökséghez értékeket adjon, kövekkel járuljon hozzá annak az útnak az építéséhez, amelyen a világ halad előre. Bolyai János ilyen alkotó ember volt. Ezt bizonyítja híres műve: "A tér abszolút igaz tudománya".

Tudjuk, hogy földi létünket a tér és az idő határozza meg. Bolyai János rálátott a térre és felülkerekedett az időn. Semmiből egy új, más világot teremtett, mert volt hite és bizodalma. Ő ismerte a teret, uralta az időt, de őt nem értette meg kora. Az idő Őt igazolta. Úgy gondolom ez méltó példa minden embernek, különösen a katonák, a felsőoktatás tanárai és hallgatói számára."

A rektor beszédében szólt arról is, hogy Bolyai János mérnökakadémiai tanulmányai és mérnökkari pályafutása alatt meghatározó szerepet játszottak a cseh származású növendéktársai és mérnökkari tisztbajtársai. Kevésbé ismert a Bolyai Jánost pártfogoló parancsnokának, a fényes karriert befutó Emanuel Zitta mérnök őrnagynak a tevékenysége. Ő tisztába volt a nemeuklideszi geometria felfedezőjének, Bolyai János matematikai munkásságának korszakos jelentőségével. Bolyai írásaiban elismerően szólt az általa nagyra becsült, a csehországi Zbirosban született Zittáról, aki jellemzése szerint "a legderekabb egyén az ingénier-tisztek között."

Befejezésül kihangsúlyozta azt, hogy Bolyai János tudományos hagyatéka nemcsak a matematikusoké, a tudósoké, és a katonáké, hanem minden emberé, egész Európáé és a Világé. Megköszönte a cseh és magyar szervek és polgárok közreműködését, akik sokat tettek annak érdekében, hogy ez az emléktábla méltó helyre kerüljön e városban.

 Az emléktáblát a két egyetem rektora leplezte le, majd a koszorúzások következtek. Ezután Dr. Kiss Szemán Róbert, a Prágai Magyar Kulturális Központ vezetője fogadást adott. Pohárköszöntőjében nagyra értékelte a két egyetem együttműködését az emléktábla létesítésében és kifejezte reményét, hogy az új Bolyai emléktábla betölti hivatását, példája lesz annak a valóságos, belülről átérzett és vállalt történelem- és nemzetszemléletnek, amely a földrajzilag egymás mellett élő és immár hivatalosan is egy unióhoz tartozó országok polgárai számára az egyetlen járható utat jelenti.

Lénárt István matematikus az ezt követő beszélgetés közben a nagy magyar matematikus érdemeit méltatta. A tágabb értelemben vett európai közösség és kultúra hatása Bolyai János pályájának alakulásában meghatározó jelentőségű volt. Apja, az erdélyi magyar Bolyai Farkas a németországi Göttingában ismerte meg a korabeli matematika és természettudomány eredményeit és problémáit, amit barátjával, a már fiatalkorában kiemelkedő képességeket mutató Karl Friedrich Gauss-szal vitatott meg. A tudományos problémák iránti érdeklődést, az igazság keresésének szenvedélyét adta tovább fiának, Bolyai Jánosnak.

A valóban korszerű tudományos és műszaki képzettséget Bolyai János a kor egyik legszínvonalasabb felsőoktatási intézményében, a Bécsi Hadmérnöki Akadémián szerezte, ahol kiváló tudós-tanárok oktatták, más tantárgyak mellett, a matematikát is. Ebben a környezetben tette meg geometriai felfedezéseinek legfontosabb lépéseit. A korabeli mérnöktiszti kar színvonalát az is jelzi, hogy Bolyai hadmérnöki szolgálata alatt tehette meg a korszakalkotó felfedezését. Németországból, Lipcséből érkezett az a pályázati felhívás, amely Bolyait igen jelentős, számelméleti témájú pályamű megírására ösztönözte. Módja volt saját eredményeit, felfedezéseit összehasonlítani a kiemelkedő orosz tudós, Lobacsevszkij eredményeivel. Emberi, jellembeli nagyságának talán az a legfényesebb bizonyítéka, hogy kicsinyes prioritási viták helyett elismerte és méltányolta a másik zseniális alkotó érdemeit.

Legfontosabb alkotása, a hiperbolikus geometria jelképezheti azt a szellemi kincset, amelyet az Európai Unióhoz most csatlakozó országok egyikeként Magyarország az őt befogadó nemzetközösségnek felajánlhat.
                           Nagy László

Bolyai János Honvéd Alapítvány titkára
