Proposals

on the annual commemoration 

at the Bolyai memorial table

 in the city of olomouc,

The Czech republic
When organizing the commemoration of a distinguished mathematician, we have two main options. One of these is the ’conference and contest’ type, addressed to the mathematically interested audience, with scholars talking about research results, and eminent students who take part in mathematical contests. The other way is the ’festival’ type for the general public, both for the expert and for the layman. 

Although the two types are not exclusive to each other, we have to choose one of them to prevail. In the present case, we think that the main task lies with the second version, involving as wide an audience as possible.

Following are some concrete proposals to achieve this goal.

The date. The best choice seems to be around June 15, when in the year of 1833 Bolyai left Olomouc—as written on the memorial table. This date is close the end of the school year and the beginning of the summer holidays in most countries.

Types of events.

Popularizing mathematics in general and geometry in particular. Talks and presentations about topics like: Geometry and Folk Art Decorations; Temari Balls in Japan; Easter Egg geometry; Geometry in Architecture, Furniture, Dress Design, etc.

Educational aspects of Euclidean and non-Euclidean geometries. In cooperation with teachers and educators from different countries, with particular stress on Czech educators in this field such as Milan Hejnỳ, Alena Hospešová, Milan Koman, Frantísek Kuřína, Jarmíla Novotná, Marie Tichá, and their Hungarian colleagues.

Historical aspects of Euclidean and non-Euclidean geometries. The lives and works of great scientists contributing to this field: Gauss, Lobachevsky, Bolyai, Riemann, etc. Philosophical aspects of the topic. Good reason to involve further countries (Germany, Russia, Poland, France, etc.)

Sport events. Young Bolyai was a famous fencer: an opportunity to involve sport events, based on the cooperation of the Czech and Hungarian Military Academies.

Music events, remembering Bolyai as a noted violinist.

Mathematics and morals. In the last period of his life, Bolyai devoted a great deal of his energy to his ideas on a comprehensive social, educational and even linguistical reform. Talks and discussions about the connection and interdependence between the foundations of mathematics and the vital questions of our historical era.

The wide range of aspects can and should emphasize the multi-faceted thinking and interest of a great scientist who was not only interested in his particular discipline, but many issues of humanities and natural sciences as well.
Javaslat 

a cseh köztársaságban, 

olomouc városában felállított 

Bolyai-emléktáblánál történő

évenkénti megemlékezésre

Hírneves matematikus emlékünnepélyének szervezésekor két fő lehetőség között választhatunk. Egyik a ’konferencia és verseny’-típus, amely a matematika iránt érdeklődő közönséghez szól, kutatási ewredményeikről beszámoló tudósokkal, és kiemelkedő képesságű tanulók feladatmegoldó versenyével. A másik lehetőség a ’népünnepély’ jellegű, a lehető legszélesebb közönséghez, szakértőkhöz és laikusokhoz egyaránt szóló megemlékezés.

Bár a kétféle típus nem feltétlenül zárja ki egymást, döntenünk kell, hogy melyikük domináljon. Az adott helyzetben, véleményünk szerint, a második típusra kell építenünk, olyan széles közönség bevonásával, amennyire ez csak lehetséges.

Az alábbiakban néhány konkrét javaslatot sorolunk fel, amelyek ennek a célnak elérését szolgálják.

Időpont. Legcélszerűbbnek az emléktáblán is szereplő június 15. látszik, amely napon, az 1833-as évben hagyta el Bolyai olomouc városát. Ez az időpont a legtöbb országban közel esik a tanévzáráshoz és a nyári vakáció kezdetéhet.

Megrendezhető események típusai.

Népszerűsítő előadások a matematikáról általában és a geometriáról különösen. Például: geometria és népművészeti díszítőelemek; a japán Temari-labdák; a húsvéti tojásdíszítés geometriája; geometria az építészetben, bútortervezésben, ruhatervezésben, stb.

Az euklideszi és nem-euklideszi geometriák szerepe az oktatásban. Együttműködve több országbéli tanárral és oktatáskutatóval, kiemelve a terület kiváló cseh szakértőit, mint például Milan Hejnỳ, Alena Hospešová, Milan Koman, Frantísek Kuřína, Jarmíla Novotná, Marie Tichá, bevonva magyar kollégáikat is. 

Az euklideszi és nem-euklideszi geometriák története. Nagy tudósok élete és művei: Gauss, Lobachevsky, Bolyai, Riemann, stb. Filozófiai kapcsolatok. További országok bevonásának lehetősége (Németország, Oroszország, Lengyelország, Franciaország, stb.)

Sportesemények. Az ifjú Bolyai híres vívó volt: alkalom arra, hogy sporteseményeket szervezzünk, amelyek elősorban a cseh és magyar katonai akadémiák együttműködésén alapulnak.
Zenei események, amely Bolyainak, az ismert hegedűjátékosnak állítanak emléket.
Matematika és ’Üd-tan’. Élete utolsó éveiben Bolyai igen komolyan foglalkozott egy átfogó társadalmi, gazdasági és nyelvészeti reform gondolatával. Előadások és beszélgetések a matematika alapkérdései és korunk életbevágó problémái közötti kapcsolatról.
A témák szerteágazó volta kiemeli egy nagy tudós sokoldalú érdeklődését a humán és reál tudományok területén egyaránt.
